663
664

665

666

667

668

669

670

671

672

673

1) 2 sin 2x = 3 cos 2x; 2) 4 sin 3x + 5 cos 3x = 0.

1) 5 sin x + cos x = 5; 2) 4 sin x + 3 cos x = 6.
1) sin 3x = sin 5x; 2) cos? 3x — cos 3x cos 5x = 0;
3) cos x = cos 3x; 4) sin x sin 5x ~ sin? 5x = 0.

IIpoBeps ceGa!

HaiiTu sHaueHUe BHIPASKEHUS:

1) arccos 1 + arcsin 0; 2) arccos (—%) —aresin -‘/2_3_
PemnTs ypaBHeHHE:

1) sin 3x cos x — sin x cos 3x = 1;

2) 2cos® x+ 5 cos x=3; 3) tg x— 3 ctg x=0;

4) sin 3x - sin x = 0; 5) 2 sin x + sin 2x = 0.

Beriuuciure (666—667).

1) sin (arccos %), 2) tg (arccos -;—) 3) tg (arccos if—]

1) sin (4 arcsin 1); 2) sin (3 arcsin _@]’

3) cos (6 arcsin 1); 4) tg (4 arcsin -‘/2—5)

Pemnrts ypaBHeHue (668—675).
1) sin 2x + 2 cos 2x =1;
2) cos 2x + 3 sin 2x = 3.

1) 3 sin? x + sin x cos x — 2 cos? x = 0;
2) 2 sin? x + 8 sin x cos x — 2 cos? x = 0.

1) 1 + 2 sin x =sin 2x + 2 cos x;
2) 1+ 3 cos x =sin 2x + 3 sin x.

1) sin (x+%]+cos (x+§)=1+cos 2x;

2) sin (x—£)+cos(x—£)=sin 2x.
4 4

1) cos® x sin x — sin® x cos x = i;
i3 3 : _1
2) sin® x cos x + cos® x sin x = =,
4
1) sin? x + sin? 2x =1; 2) sin? x + cos? 2x =1;
3) sin 4x = 6 cos? 2x — 4; 4) 2 cos? 3x + sin bx = 1.
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?

674 1) sin? x — cos x cos 3x=4l
2) sin 3x = 3 sin x;

3) 3cos 2x — T sin x = 4;
4) 1 + cos x + cos 2x = 0;
5) 5 sin 2x + 4 cos® x — 8 cos x = 0.

675 1) sin x + sin 2x + sin 3x = 0;
2) cos x — cos 3x = cos 2x — cos 4x.

Beryucaure (676—677).

676 1) sin (arcsin %), 2) sin (arcsin (—41)),
3) sin (n—arcsin%); 4) sin (1\:+arcsin§).
677 1) tg (n+arctg%); 2) ctg (g—arctg 2).
Pemints ypaBHenune (678—684).
678 1) s1.r1 2x -0 2) 51T1 3x -0 3) cos 2x ~0:
sin x sin x cos x
4) cos 3x =0; 5) s.1n x _ 0; 6) cos x _ 0.
cos x sin 5x cos Tx
679 1) cos x sin 5x =-1; 2) sin x cos 3x =-1.
680 1) 2cos3x=3 sinx+cosx; 2) cos 3x — cos 2x = sin 3x.

681 1) sin2x +cos2x=2tgx+1; 2) sin 2x — cos 2x = tg x.

682 cos? x + cos? 2x + cos? 3x = g

683 -4cosxcos2x =.7sin2x.

684 |cos x| - cos 8x = sin 2x.

Pemutes cucremy ypaBHeuuil (685—686).

i 1 . .
siln ycos y = —, sin x+siny=1,
685 1)  "YPYT3 9 { y -
sin 2x + 8in 2y = 0; cos x —cos y = V3.
sinx 5 )
siny 3 sinxcosy=—,
cOsx=l; cosxsinyz_l,
cos y 3 2
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687

689

690

IIpu KaKUX 3HAUYEHHUAX @ yDPaBHEHHUE
sin* x + cos? x = a

uMeer KopHu? HaiiTu st KOpHH.

HaiiTu Bce 3HaueHUA a, IPH KOTOPHIX ypaBHeHUE
sin'® x + cos'® x =a

uMeeT KODHH.

HaiiTu Bce 3HaueHHUA @, OIPH KOTOPHIX YpaBHeHUE

sin 2x — 2 V2 (sin x + cos x) + 1 — 6a% =0
“MeeT KOPDHHM, M DEIlHUTh 3TO ypPaBHEHHe.

PemnTs HepaBeHCTBO:
1) 2 cos? x +sin x — 1 < 0;
2) 2sin?x—-5cos x+1>0.



VII

‘" 2nasa’

R

TpuroHomerpuyecKue
pyHrMn

- A He Moz noHnambv codepicaHnue eaueil
cmambvlu, MaKk KAK OHA He O0HUBJLEeHA
uKCcamMu u uzpexamu.

Y. Tomcon

ObaacTh onmpenaegeHUsA
M MHOJKECTBO 3HAYEeHUMH
TPHUTOHOMETPHUYECKUX (DYHKIMH

H3BecTHO, UTO KAXKAOMY AeHCTBHTENLHOMY YHCIY X
COOTBETCTBYET eAUHCTBEHHASA TOYKA eZUHHYHOMN
OKDY’KHOCTH, IIoJiyuaemas mnoBoporoM Touku (1; 0)
Ha yroJ x paj. I{nA aroro yria ompeaeieHs sin x
H cos x. TeM caMbIM KaXXJOMy AEHCTBUTEJIbHOMY YHC-
JIy X MOCTAaBJIeHH B COOTBETCTBHE UHCJA Sin x # cos x,
T. €. Ha MHoKecTBe R Bcex [elCTBHTE/NBHBIX YHCE]
olpeneieHbl QYHKIUHU
y=sinx u y=cos x.

O6nacTpio omnpegeneHua GyHKouit y=sinx u
Yy = cos x ABjseTcA MHOXectBo R Bcex meiicTBUTENb-
HBIX YHCEeI.

Yrobnl HallTHU MHOMKeCTBO 3HaueHHH (QyHKIUH
Yy = sin X, HY’KHO BBHIACHHUTH, KAKHe 3HAUEHUA MOXKeT
IPHHHMATL Yy NpPH PAa3JIMYHBEIX 3HA4YeHHAX X, T. €.
YCTAHOBHUTL, AJIA KAKHX 3HAYEHHH Y CYIIECTBYIOT Ta-
KHe 3HAYeHHUs X, IPH KOTOPHIX sin x = y. MaBecrHO,
4YTO ypaBHEHHEe Sin X = @4 MMeeT KOpHH, ecau |a|< 1,
4 He uMeeT KopHell, ecad |a|> 1.

MHokecTBOM 3HaueHHI (PYHKUUHM Yy = sin x ABjIsAET-
ca orpesok [-1; 1].

MHoOKecTBOM 3Ha4YeHHH (GYHKIUHM Yy = COS X TaKKe
siBnsieTcs oTpe3ok [-1; 1].
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. @YHKOMM y =S8in X M Y = COS X ABJIAIOTCHA OTPAHHU-
YEeHHBIMU.

3amaua 1 Haifitn o6nacts onpejeneHusa QYHKIHUKN
1
sin x + cos x

P Haiifém 3HaueHMA X, IPH KOTODHIX BBIPAKEHHE
1

—————— He HuMeeT CMbICJa, T. €. 3HaYeHHA X,
sin x + cos x

IpM KOTOpPBIX 3HaMeHaTelbh paBeH Hyjao. Pemas
ypaBHeHue sin x + cos x =0, Haxogum tg x =-1,

x = —f +7n, n € Z. CiegoBaTeiibHO, 00/1aCThI0 Ompe-

AeJIieHN A nannoﬁ (l)yHK.IHfIH ABJIAITCA BCE€ 3HAUYECHUA

x¢—§+7m, neZzZ. <

3anaua 2 HaiiTu MHOMKecTBO 3HaUEeHUH (PYyHKIUHU
y =3 + sin x cos x.

P HyxHO BBIACHHUTL, KaKHe 3HAUEHUA MOMKeT IpHU-
HUMAaTh J TpH DA3JIMYHBIX 3HAUYEHUAX X, T.e.
YCTAHOBHUTBL, JAJiA KaKUX 3HAUeHHH a ypaBHEHHe
3 + sin x cos x =a umeer KopHu. IIpumenasa op-
MyJy CHHyca JABOHHOTO yrja, 3amuIlleM ypaBHEHHe
Tak: 3 + % sin 2x = a, oTkyaa sin 2x = 2a - 6. 3Tto
ypaBHeHHe MMeeT KOpDHH, ecam |2a -6|<1, T.e.
-1<2a-6<1, orkyaa 5<2a<7, 2,6<ax<3,5.
CrnemoBaTenbHO, MHOMKECTBOM 3HAUEHHN JaHHOH
byuknuM sBagerca orpesok [2,5; 3,5]. <

PDyHKIMA y=tgx omnpejendeTcA dopmynoit

sin X
y= . Ora QYHKIUSA ompeAesieHa NPH Tex 3HaUe-
cos X

HUAX X, AJA KOTOPBIX cos x # 0.

HsBecTHO, uTO cos x = 0 mpu x = g +nn, neld.

Ob6nacThio onpeneneHuda GyHKIMHU y = tg x ABIdeTCA

MHOJKECTBO YHCeN X # %+ nn, ne Z.

MHoxkecTBOM 3HAYEeHHH (QYHKIMHM y = tg x ABIAeTCA
MHOXXKecTBO R Bcex AefiCTBHTENbHBIX YHCEJ, TAK KaK
ypaBHeHMe tg x = @ UMeeT KODHHU IIpH Jo6oM AelcT-
BHUTEJILHOM 3HaueHHUH 4.

dyurkuuu y = sin x, y =cos x, y = tg x Ha3BIBarOTCA
MPUZOHOMEMPULECKUMU PYHKYUAMU.
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3anaua 3

>

Haiitu o6nacts onpefiesieHUA QPYHKIUHU
y =sin 3x + tg 2x.
HyxHO BBIACHHUTH, IPH KaKHX B3HaUeHUAX X BBIpa-

sxkenue sin 3x + tg 2x wumeer cmblca. BripaxxeHue
sin 3x mMeeT CMBICJ NpH JIOGOM 3HAYEHHH X, & BBI-

pakenue tg 2x — mpu 2x # §+ nn, neZ, 1. e. IpH
x # f+ 1‘:2'—‘—, n € Z. CnepoBaTesibHO, 06J1aCThIO onpexe-

JIeHHA HZaHHON MYHKUHUM ABJsIeTCA MHOMKECTBO AeicT-

BHTeJbLHBIX YHCe] X # it— + -’t—zﬂ, neZz. <

3agaua 4% HaiiTu MHOXXeCTBO 3HaUeHUN DYHKIUHK
y =3 sin x + 4 cos x.
P BrigcHUM, TpPH KAaKHX 3HAUYEHHUAX @ ypaBHeHHe
3 sin x + 4 cos x =a umeer Kopuu. Ilojenum ypas-
HeHHe Ha /32 +42 =5:
Bsinx+2cosx=2.
5 5 5
Tak kak 0 < g <1, TO MOXHO HAaMTH TaAKOH yroj o
nepBoil yuerBepTH, 0 < O < 2 =, 4TO COS O = — (3T0T yroJ
o = arccos §). Torza sinfo =1 — cos? o = 1——9— =16
5 25 25
OTKyZa sin o = %, Tak Kak 0 <o < g YpaBHeHne
nmpuMeT BHA sin x cos o + cos x sin o = %, T. e.
sin (x + o) = %. 9TO0 ypaBHEHHE HMeeT KOPHH, ecjiH
-1<§ <1, T.e. -5<a<h.
Orger <y<5. <
YupakHeHU s
691 Haiitu o6nacTh onpenesieHua QYHKIMM:
1) y =sin 2x; 2) y=cos§; 3) y=cos l;
X
4 a2, s J_ _ -1
) y=sin ~; 5) y=sinvux; 6) y =cos 1
x +

692

HaiitTin MHOXXeCTBO 3HAYE€HUH DYHKIMM:
1) y=1 +sin x; 2) y=1-cos x;
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3) y=2sin x + 3; 4) y=1 -4 cos 2x;

5) y =sin 2x cos 2x + 2; 6)y=%sinxcosx—-1.
Haittu obnacts onpegenenus ¢pyHxuuu (693—695).
693 1) y=—L— 2 y=—2_ 3)y=tg; 4) y=tgbx.
cos x sin x 3

694 1) y=.sinx+1; 2) y=,/cosx—-1; 3) y =1g sin x;
4) y=42cos x—1; 5) y=41-2sin x; 6) y =1n cos x.

1 2
695 1) y= ; 2 y=—X——;
y 2 sin? x - sin x y cos? x — sin? x
1 1
8) y=—-—j 4 y=—pt—.
sin x —sin 3x cos® x + cos x

696 HaiiTu MHOKeCTBO 3HAUYEeHUH DYHKIUH:

1) y = 2 sin® x — cos 2x; 2) y=1 - 8 cos? x sin? x;
1 2

3) yz____’“s:“ x 4) y=10 - 9 sin? 3x;

5) y=1-2|cos x|; 6) y=sinx+sin(x+§).

697 Haiitn HauboJblllee ¥ HaUMEHbIIee 3HAUEHUA PYyHKUIUH
Yy = 3 cos 2x — 4 sin 2x.

698 HaitTu MHOXecTBO 3HaueHMH GYHKUHHM y = sin x — § cos x.

699 HaiiTu MHOYKECTBO 3HAUYEHHMH DYHKIUH
y = 10 cos? x — 6 sin x cos x + 2 sin? x.

YEeTHOCTDh, HEUETHOCTh, MEPUOTUUYHOCTDH
TPUrOHOMETPHUECKUX (PYHKIIUH

Kamxzgaa u3 pyHKnMit y =sin x m y = cos x oupege-
JleHa Ha MHOXXecTBe R, m gna aoboro 3HaYeHUA X
BepHEI paBeHCTBa sin (—x) = —sin x, cos (—x) = cos x.
CinenoBaTenbHO, Y = sin x — HeuémHas ¢QyHKUUA,
a y=-cos x — uémnaa pynxuua. Tak kax jgua maio-
6oro sHaueHmA x u3 obJgacTu omnpezesieHUA QPyHK-
nuu y=tg X BepHO paBeHCTBO tg (—x)=-—tg x, To
y =1tg x — newémnasa QpyHKuLUA.
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3anaua 1 BrisicHuTH, ABAAETCA IU QYHKIUA

y =2 + sin x cos (%’5 + x) 4yéTHON MM HEUYETHOM.

P ®yurnus omnpepesena Ha MHoskecTBe R. Ilo dop-
MyJle NpHBeJeHUdA OHa INIpPUMeT BHJ Yy =2 + sin? x.
Tax kak sin (—x)=-sin x, T0 (sin (—x))? = sin? x,
T.e. 2+sin® (~x)=2+sin’x u y (—x) =y (x), T.e.
naHHas GYHKNUA aBaserca uérHoit. <
HsBecTHO, 4TO AJdA JIOGOTO 3HAYEHUA X BEPHBI pa-
BeHCTBa sin (x + 2m) =sin x, cos (x + 27) = cos x.
M3 aTHX paBeHCTB CleAyeT, YTO 3HAUEHHUS CHUHyCa
M KOCHHYCa ITePHOANYEeCKH NOBTOPAIOTCS NPH M3MeHe-
HUM aprymeHTa Ha 2%. Takue MyHKUMHN Ha3BIBAIOTCA
nepuoduveckumu ¢ mepUoOfOM 2T.

®yarunda f (x) HasniBaeTca nepuoduveckoii, ecnu cy-
mecrsyer Taxkoe uymucnao T # 0, uro pia moboro x us
obmacty onpeneneHna sTofi QYyHKOEHM BHOONHAETCH
pasencTBo f(x ~T)=f(x)=f(x+T).

Yucao T masuiBaercs nepuodom pynrxyuu f (x).

W3 sToro onpejeneHns ciaexyer, YTO €CJAH X NpHHAL-
AeXNT obsacTn onpepenesus pyakuuu f (x), To 4yuc-
aax + T, x — T uBoobme uucna x + Tn, n € Z, Taxkxe
IIpUHAANEXKAT obracTi OnpefeeHUA 3TON mepuognye-
ckoit dyurkuuu u f (x+Tn)=f(x), ne Z.

3anaga 2 JlokasaTs, 4TO UMCJO 27 sBAAETCA HAMMEHBUIMM IIO-
JIOKUTEJBHBIM MEepHOAOM DYHKIHNH y = COS X.

p Ilycte T > 0 — mepuof KOCHHyca, T. e. AJ1d J1060ro x
BBINOJIHAETCA paBeHCTBO cos (x + T) = cos x. Iloso-
xuB x =0, monyuum cos T'=1. Orcioma T = 2nk,
ke Z. Tak xak T >0, To T MoxXeT NpUHMMATL 3HA-
uyeHus 27, 4w, 6%, ..., ¥ TOITOMY HEPHOA He MOXKeT
66ITe MeHbIIE 2T. <]

AHaJIOTMYHO MOYKHO JOKa3aTh, YTO HAMMEHBIIMH
MOJIOKUTENBHBIN Neprog GyHKUMM y = sin X Taxkxe
paseH 2m.

3amaga 3 HokasaTs, uTo f (x) = sin 3x — nmepuogndYeckas QyHK-
LUA ¢ NepHOAOM 2?"

» Ecau byuknua f (x) onpefesieHa Ha Bceil YMCJIOBOH

OCH, TO, AJs TOro 4Tob6bl yOEANTHCH B TOM, UTO OHA fAB-

JdAeTcA nepnonnqecxoﬁ ¢ IIepuoaom T, ZOCTATOYHO
nokasaTth, UYTO JMJA JI06oro x BEepHO paBEHCTBO
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3anaua 4

3axaua 5

Y4

A

>

f(x+T)=f(x)=f(x—T). Jaunaa GyHKUHMA oIpeje-
JNeHa ana Bcex x e R, u f x+2?n) = sin3(x+2?") =

= sin (3x + 2n) = sin 3x = f (x). AHanoruvso,

f(x—z—;-)=sin(3x—2n)=f(x). 4

Hokasats, uTo GQyHKIUA y = tg X ABNAETCA IEPHUOILH-
YeCKOH ¢ HAUMEHBIINM IIOJOKUTEILHEIM IEPHOLOM T.

Eciu x OpUHALJIEHKUT OGJACTH OIpeJesIeHUA 3ITOU

byHKLHH, T. €. X # —g +nn, n € Z, To no hopmyaam

NIPpUBEIEHUSA TIOJydYaeM
tg (x —m)=—tg (x — x) =—(-tg x) = tg x,
tg (x + M) = tg x.

Taxum ob6pasom, tg (x — ) =tg x = tg (x + n). Cie-
JOBATENBHO, T — IepHof QyHKuuu y = tg x.

ITyers T — mepmop TaHreHca, torga tg (x + T) = tg «x,
orkyaa npu x =0 monyuaem tg T=0, T=kn, ke Z.
Tak kax HauMeHbIIee 1IeJI0€ NOJOXKHUTENbHOe K paB-
HO 1, TO T — HaMMEHBHLINI MONOKHUTENbHBIH IMepHox
dbyuruuu y =tg x. <

HoxasaTs, uTo Yy = tg% — nepuoaAuuecKas QYyHKIUA

¢ mepuoaoM 3.

3n x x x—3n
Tax kax tg 21°T - (—+1t)=t 2 o tg =Tt =
g 3 g 3 g3 g 3

= tg (§ - n) =tg %, T0 y=tg § — IepHOoxNYecKad
dyurnua ¢ nepuogom 3n. <

HepuoauueckumMu GYHKUUAMKE ONMMCHIBAIOTCA MHOTHE
busnueckne mpoieccsl (KosebaHus MasTHHKAa, Bpa-

1IeHKMe IJIaHET, NepEeMEeHHBIH TOK M T. X.).

y

NN

RY
[=
®

Puc. 84
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700

701

702

703

704

Ha pucynke 84 nszobpakeHsl rpad)MKiU HEKOTOPBIX Iie-
puogndyecKuX pyHKnuii. OTMETHM, UTO Ha BCeX Iocie-
JOBATENLHBIX OTpe3Kax 4YHCIOBOH mNpaMoO#, AJIMHA
KOTOPBIX paBHa mnepuony, rpaduK nepUogUUEeCcKOM
GYHKOUH HMeeT OAMH M TOT Ke BHZ.

YupakHeHus

BoiAicHUTH, SAIBAsSEeTCA JH JaHHAA QYHKIUA YETHON MJIHU HEUYET-
Hoit (700—701).

1) y = cos 3x; 2) y =2 sin 4x; 3) yzgtg2 x;
4)y=xcosg—; 5) y = x sin x; 6) y=2sin? x.
1) y=sin x + x; 2) y=cos(x—g)—x2;

3) y=3—cos(g+x) sin (7 — x);

4) y=écoszx sin(gn—Zx)+3;

sin x

5) y= + sin x cos x; 6) y=x%+

HokasaTtb, uro GyHKuuA y = f(x) ABIAETCA IEepHOAHUECKO
¢ mepHoOmOM 21, eCJH:

1) y=cosx—-1; 2) y=sinx + 1; 3) y =3 sin x;

4) y= H 5) y=sin(x—§); 6) y=cos(x+2?n).

HokasaTp, uTo GyHKuus y = f(x) ABIAETCA NEepUOAMYECKOH
¢ nepuopom T, ecuu:

1) y=sin2x, T=m; 2) y=cos§,T=4n;
3)y=tg2x,T=E; 4) y=sin4—x,T=§n.
2 5 2

OnpenenuTs, ABAAETCA AU AaHHad QYHKUMA YETHOU MM He-
YETHOM:

1-cos x Jsin? x
) y=——; 2) y=——-——;
1+ cos x 1+ cos 2x
cos 2x — x2 23+ sin 2x
3) y= 022X, g) y=Zroin2z,
sin x cos X
5) y=3°%7%; 6) y = x |sin x| sin® x.
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Hafiti HauMeHLIIHMI IMOJOMKHUTEJLHHIH nepHof (QyHKIUHN
(705—706).

705 1) y=cos§x; 2) y=sin§x; 3) y=tg§; 4) y =|sin x|.

706 1) y =sin x + cos x; 2) y=sin x + tg x.

707 Ilycrs bymkmusa f (x) omnpejeieHa Ha Bceill YucioBOil mpaAMo.
JlokasaTts, 4TO:
1) 7 (x) + f (-x) — uéTHAaA GyHKUUA;
2) f(x) - f (—x) — HeuéTHadA GyHKUUA.

CeoiictBa (pyHKUIMHU Y = cos X U eé rpaduk

HanomuuM, uro GyHKIUA y = COS X ONpejejieHa Ha
Bceil YHMCJIOBOM NpPSAMOM M MHOMKECTBOM e€ 3HaueHHUH
asagerca orpe3ok [-1; 1]. CaemoBarenbHo, QyHKUIUA
orpaHnyeHa M rpad®uK 9TOM GYHKIMM DaCIOJIOMKEH
8 noaoce mexcdy npamvimu y=-1nm y=1.

Tak Kak QyHKIMSA y = COS X mepuojudecKas ¢ mepHo-
oM 27, To docmamoyHo nocmpoumb eé zpaux Ha
KAKOM-HUOYAL npomexcymie Oaunoll 21, HaIpUMep
Ha orpeske [-m; m]; Torma Ha NIPOMEXKYTKaX, MOJy-
yaeMbIX CABHraMM BBIGpAHHOrO OTpe3Ka Ha 2n1n,
n € Z, rpapuk 6yaer TAKUM Ke.

@OyHKLHuA y = cos ¥ aBiadeTca uérHoil. Iloaromy eé
rpaduK CHMMeTpUUYeH OTHOCHUTeabHO ocu Oy. [lna
noctpoeHud rpaduka Ha orpeske [-m; n] gocraTodHO
nocTpouts ero ana x € [0; ], a 3aTeM CHMMETPHUYHO
OTpasuTh ero oTHocuTeanHo ocu Oy.

IIpexxkme yueM mepelTH K MOCTPOEHHIO rpaduKa, mMoKa-
" sxeM, uTo DyHKUMA Yy = cos x yOBlBaeT Ha OTpeaKe
[0; =].

@® B camom gene, npu mosopote Touku P (1; 0) Bokpyr
HaYajJa KOODAMHAT MPOTHB 4YACOBOM CTDEJKM Ha
yroa or 0 go m abcumcca TOYKH, T. €. COS X, YMEHb-
maerca ot 1 go —1. Iloatomy eciim 0 < x; < x, <., TO
cos x; > cos x, (puc. 85). Aro u o3HauaeT, UTO PyHK-
uMA y = cos x y6uBaer Ha orpeske [0; 1]. O
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LYY YA
M, V3 1
M, 2 ¢
x z 2n 3n 5
x| \ P(1;0) 2 346 n _
-1\ cosx, 0| cosx x 10 = = x
’ y V273 _6_4_3_2>
V3 2
2 -1
Puc. 85 Puc. 86
YA
M, (~xg5 yo) 1 Hcnonpaya cBoiicTBO  yOBIBaHMA
GyHKIMM Y =COS X Ha OTpe3ke

M (x0; yo)
| [0; ®] u HaligA HeCKOABKO TOYEK,

rY

NpUHaAAeKalux rpaduKy, MOCTPO-
MM ero Ha 3TOM oTpeske (puc. 86).

Puc. 87

\ 7T
x, T
0 5\1
ITonbsysce CBOMCTBOM  UYETHOCTH

GyHKOUM Yy = Ccos X, OTpasuM Io-
cTpoeHHHI# Ha orpe3ke [0; n] rpaduk cuMMerpHuUHO
OoTHOCHUTeNbHO ocu Oy, monyuuM rpadur 3Toil QyHK-
nuu Ha otpeske [-m; n] (puc. 87).
Tax Kak y = cos X — mepHoANYecKas QyHKUUA C IIe-
puonoM 21 u eé rpaduK IMOCTPOeH Ha oTpeske [—n; 7]
JUIMHON, paBHOH NEepHOAY, PpacHpOCTPAHHUM €ro IIo
BCell YHCJIOBOM MPAMOM ¢ IOMOIBIO CABUIOB HA 27, 47
¥ T. K. BOpPaBo, HA —2X%, —47T U T. 4. BJEBO, T. €. BOOO-
me Ha 2nn, n € Z (puc. 88).
WUrak, rpadpmk GyHKIHM y = cOS X MOCTPOEH reoMeT-
pUYEeCKHM Ha Bcell YMCJOBOH NMPAMOI, HaYWHAA C IIO-
CTpPOEHHuA ero uactu Ha ortpeske [0; n].
IToaTomy cBoiicTBa QYHKUMHM y = COS X MOXKHO IIOJy-
YHUTh, ONMPASACh HA CBOMCTBA 3TOH (GQYHKIHUM HA OT-
peske [0; n]. Hanpumep, GyHKUHA y = cOS X BO3pa-
craeT Ha orpeske [-m; 0], Tak kak oHa yGbiBaeT Ha
orpeske [0; n] u aABAseTCA YETHOM.
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OcHoBHBIe CcBOMCTBA GYHKLUUM Y = COS X.

1) O6xacTs ompenesieHHA — MHOXKecTBO R Bcex neil-
CTBHTENBbHBIX UMCEJ.

2) MHoKecTBO 3HaYeHUH — oTpesok [-1; 1].

3) Ilepmomuyeckass ¢ IepHOZOM 2T.

4) YérHas.

5) ®yHKUUA NPUHUMAET:

— 3Hauenue, paBHoe 0, mpu x =§+ nn, neZ;

— Haubosblllee 3HaueHHe, paBHoe 1, mpu x = 271n,
neld;
— HauMeHbIllee 3HAUeHHe, paBHoe -1, mpu x =
=n+2nn, ne Z;

n

— MOJIOKHUTEJIbHbIC 3HAUCHUA HA HHTepBaJle (—g; E)

¥ Ha MHTepBajiaX, IOJy4aeMbIX CEBUraMH 3TOrO WH-
TepBaJjia Ha 2nn, n =1, 2, ...;

— oTpuUIAaTeNbHBIEe 3HAUCHUA Ha MHTepBaje (g, %J
¥ Ha WHTEepBaJIax, MOJY4YAeMBIX CABUTaMH 3TOTO MH-
TepBajia Ha 2nn, n =1, £2, ....

6) Bospacraiomaa Ha oTpeske [7; 2r] M Ha oTpes-
Kax, MOJydaeMbIX CABHTaMH ITOFO OTpe3Ka Ha 277,
n=2z1, ¥2, ....

7) VY6mBawimasa Ha orpe3ke [0; n] ¥ Ha orpeskax,
nmojy4yaeMblX CHBHTaMH 3TOro OTpe3Ka Ha 271n,
n=x1, £2, ....

3amaga 1 HajiTin Bce KOpHM ypaBHEHHA COS X = —%, npUHaAie-
skamue oTpesky [—m; 2w].
P Iloctpoum rpaduknm GyHKUM#t y=cos x H y=—§

Ha ZaHHOM oTpe3ke (puc. 89). Ot rpaduku mepece-

Puc. 89
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KalTCA B TPEX TOUKAX, abCIMCCH KOTOPBIX X;, X5, Xg

SAIBJIAIOTCA KOPHAMHY YPABHEHMS COS X = ——;—.
Ha orpeske [0; n] kKopHeM ypaBHEHHS COS X = —%
_ 1)_2=n
SABJSIETCA YUCJIO X, = arccos 5 )= % U3 pucynxa
BHJHO, YTO TOYKH X, M X; CHMMETPHUYHLI OTHOCHTEIb-
HO ocu Oy, T.e. x,=-Xx; =_2?n, a X3 =x,+2n=
=27 op = 4R,
3 3
Orser  x, =28, x,=-2% , 4T g
3 3 3
3agauya 2 HaiiTu Bce pellleHHd HepaBeHCTBA COS X > ——%, npu-

708

709

710

HajJeXKalue oTpesky [-x; 2n].
p W3 pucynxka 89 BuaHo, uTO rpaduK QYHKIHH

Y = COS X JIeXKHT Bbllle rpadpuxa QyHKUMHA Y = ~1 a
MIPOMEKYTKAaX (—2~n; 2~") Hu (ﬂ; 27:].
3 3 3
Otser —2—“<x<2—“,4—"<x<2n.<]
3 3 3
YupaxHeHNs

Ilonssysice rpadukoM GYHKLUHM Y = COS X, BHINOJHUTDL yIPAXK-
Heunsa (708—713).

(YerHo.) BBISICHHTD, IPY KAKUX 3HAYEHUAX X, IPUHAIJIEHKAIIMX
orpesky [0; 3n], dyHkuusa y = cos x mpUHHUMAaeET:

1) suauenwme, paBuoe 0, 1, —-1;

2) DOJIOXKUTENbHbIE 3HAYEHUS;

3) orpuuaTeabHble 3HAYEHHS.

(YcrHo.) Briacuuth, BospacTaeT uaAM yObiBaeT GYHKLHMA
Y = COS X Ha OTpEe3Ke:
1) [3; 4x]; 2) [-2m; —n]; 3) [Zn; 5;"]

4) —g; 0; 5) [1; 3]; 6) [-2; -1].

PasbuTh maHHBIH OTPE30OK Ha ABa OTpe3Ka TaK, YTOOLI HA OXHOM
U3 HUX QYyHKUMA y = COS X BoadpacTrasia, a Ha APYyroMm yOniBania:

1) |Z; 3% 2[—5'5} [;H}; 4[—;5}.
)_2 2 ) 27 2 3)02 )nz
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711

712

713

714

715

716

717

718

719

Hcnoapays cBoiicTBO Bo3pacTaHus uAu YOGHBaHHMA QYHKI UM
Y = COS x, CPAaBHUTH 4HCJA:

1) cos X u cos 8—1:; 2) cos 8% u cos 1O—n;
7 9 7
3) cos (—-G—E) M COS (—E); 4) cos (—-§_’5) H COS (_9_");
7 8 7 7
5) cos 1 u cos 3; 6) cos 4 u cos 5.

HajiTu Bce KOpHH ypaBHeHH s, NPUHAAJIeKamue orpe3ky [0; 3n]:

1 J2 J2 1

1) cosx==; 2)cosx=—"; 3)cosx=———; 4) cosx=—=.
2 2 2 2

HaiiTu Bce pellieHUs HepaBeHCTBa, MPUHAAJIeKAIIHE OTPEIKY
[0; 3r]:

1) cosx>1

V2

3) cosx<—?; 4) cos x < ——

2) cosx 2 —

b

o I

Mzﬂ\‘wlr-t

BrIpasHB CHHYC Ueped KOCHHYC IO (JOPMYJaM IpPHBEJEHHS,

CPABHHTH UHMCJA:

1) cos X usin &; 2) sin £ ucos I; 3) cos 3E u sin 3%,
5 5 7 7 8

4) sin 3% u cos X, 5)cosE usin 5—"; 6) cosX u sin 3%,
5 5 6 14 8 10
HaiiTu BCe KOpHM YypaBHEHHs, OpHHAAJEKAI[He OTPE3KY
n, 3x |,

b

2 2

V3

1) costzl; 2) cos 3x =——.
2 2

HajliTn BCce pelieHus HepaBeHCTBa, NpPHHAAJEKAIe OTPE3KY
n, 3n |,

y T |

2 2

1 V3

1) cos 2x < =; 2) cos 3x > —.
2 2

IToctpouts rpadpuxk GyHKIHH M BHIACHHTL €€ CBOMCTBA:
1) y=1+ cos x; 2) y = cos 2x; 3) y=3cos x.

Ha#iTu MHOKeCTBO 3HAUYEHHH GQYHKIHH Y = COS X, €CJH X IPH-
HaJJIeKUT IMPOMEKYTKY:

1) [5; n]; 2) (5“ 7“)-
3 1’ 4
IMocrpouTs rpaduK QyHKIMH:

1) y=]cos x|; 2) y=3~-2cos (x - 1).
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I CpoiicTBa (byHKIMHU y =sin x u eé rpadux

dyHruuA y =sin x ompejesieHa Ha BCeil YHCIOBOH
NPAMOH, SABJISAETCSH HEYETHOH M IMEePHOAUYECKOHN C me-
puonom 2n. Eé rpadmx MOMKHO IOCTPOMTEH TAKHM e
cnocoboMm, kak u rpabpuk GyHKUMH y = CcOS X, HAUH-
Hasfg C NOCTPOeHHusi, Hampumep, Ha oTpeske [0; ).
OnHako mpollle BOCIOJIL30BATHCHA (DOPMYJIOH

sin x = cos (x-£).
2

Jdra ¢opMmysa HDOKa3bIBaeT, 4TO rpaduk GYyHKIHH
Y = sin X MOXKHO HOJIYYHTH CABUIOM rpaduka QyHK-

I[MH Y = COS X BJOJIb OCH abcuycc BIPABO HA 125 (puc. 90).

I'padmk dyrkuuu y = sin x usobpakeH Ha pucyHke 91,
Kpugsas, apnsomasacsa rpagukom QyHKIHHU ¥ = sin x,
Ha3bIBAETCA CUHYCOUdOil.

Tak xak rpapmr ¢GyHKODEM Yy =sin x Doayuaercs
caBurom rpaduka QyHKIUHHM Y = COS X, TO CBOMCTBa
dbyHKOUKH y = sin X MOXXHO NOJYYMTh K3 CBOMCTB
GYHKUIMH Y = COS X.

y .
y=sinx

1
_x 3n
/-\—n 2 T 2 21t/
EL 0 \_/
-5 ‘1

oA
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OcHoBHBIE CBOMCTBa (YyHKIHH Y = sin x.

1) OGnacTs ompenesieHuss — MHOKecTBO R Bcex meii-
CTBUTEJILHEIX YHCEJ.

2) MHo:xkecTBO 3HaueHuit — orpesok [-1; 1].

3) Ilepuomuueckas, T = 2x.

4) Heuérnada.

5) DyHKIMA NPUHUMAET:

— 3HaueHwe, paBHoe 0, npu x =xn, n € Z;

— HauboJibIllee 3HAUEeHHWe, paBHoe 1, mpm

x=§+21m, neZz;

— HauMEHbllIee 3Ha4YeHHe, paBHOE —1, opHu

x=—g+21tn, nelZz

— MOJIOKUTEJNbHble 3HaueHUsA Ha uHTepBaye (0; w)
¥ Ha MHTEepBajaX, MOJyYaeMBbIX CABHUTaMH 3TOT'O MH-
TepBaJia Ha 2nn, n =11, +2, ..;
— OTpHIlaTeJIbHbIE 3HAYEHMs HAa HMHTepBaje (7; 2n)
¥ Ha MHTepBaJjaX, MOJyYaeMbIX CABHUIaMH ITOTO HH-
 rTepBana Ha 27n, n=+1, +2, ..,.

6) Bospacrawiiada Ha OTpe3Ke -g; g} M Ha OTpe3-
' Kax, IoJyuyaeMBIX CABMTaMM 3TOrO OTpe3Ka Ha 271n,
n=4%1, £2, ... .

n. 3n
7) YomiBalIas Ha OTPE3KeE PUrY ¥ Ha OTpe3Kax,
IMoJIyuaeMbIX CABHIMaMH JTOr0 OTpe3Ka Ha 27n,
n=z=%1, 2, ....

3agaua 1 HaiiTn Bce xKopHHM ypaBHeHud Sin x = %, npHuHagJe-
JKamme orpesky [-n; 2x].
P Iloctpoum rpadukm GyHKuuiE y =sin x u y=% Ha

OaHHOM oTpeske (puc. 92). ITu rpadHuKH IepeceKaoT-
cd B ABYX TOUKaX, abCIMCCHl KOTOPHIX SABJIAKIOTCA KOP-

YA
1 y=sinx 1
2| N Y72
0 AN N
-7 s 5n 2n
xl:g xzzg\/ X

Puc. 92
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HAMH YypaBHEHHMA sin x=%. Ha orpeske [—g; E]

2

ypaBHeHHe HMeeT KOpeHb X;= arcsin —;— = % Bropoii
KODEHBb X, =T - 5—", Tak Kak sin (n - EJ = gin E.
6 6 6 6
OrBer x,=T, x2:5—n. <
6 6
3anaya 2 HaiiTn Bce pelieHns HepaBeHCTBA Sin x < %, npuHAaI-

720

721

722

723

Jexkaigue orpesky [-m; 2x].
P U3 pucynxa 92 BuaHO, uT0 rpaduk QYHKIHH

y = sin x gexur Humke rpaduka PyHKIHMHA y=% Ha

TIPOMEXKYTKAaX [—n; %) " (éﬁﬂ, 21:].

OtBeT —n<x<§, 5% o x <21, <

6

YupakHeHHA

Ilonbaysick rpadukoM GyHKIHMHE y = sin X, BHIIOJHHUTHL YIpPaix-
HeHua (720—725).

(YcTHO.) BHISACHUTS, IPH KAKHX 3HAYEHUAX X, IPHHAAJIEKAIHAX
orpesky [0; 3n], dyHkuuA y = sin x MpuHUMaer:

1) anauenue, paBuoe 0, 1, —1;

2) moJoXKHUTEeJLHbIE 3HAUEHUH;

3) oTpuuaTesibHBIE 3HAYEHMS.

(YerHo.) BriscHuTL, Bo3pacTraer uJHM YyObiBaeT ¢GYHKIHSA
y = sin x Ha IpOMeXyTKe:

ST o ()

1) [——35’—‘; —g]; 5) [2; 4]; 6) (6; 7).

Pa36buTsr faHHBIM OTPE30K HA JBa OTPe3Ka Tak, YTOObl HA OJHOM
13 HUX QYHKIuA y = sin x Bo3pacTaja, a Ha Apyrom yOriBana:

1) [0; ©]; 2) [g; 2n]; 3) [-n; 0; 4) [-2m; -x).

Hcmonb3ys CBOMCTBO BO3PACTAHMA WJIH yOBIBAHMA DYHKIUHU
y = sin x, cpaBHUTHL YHCa:

1) sin *& u sin 187, 2) sin 13% 4 gin 117,
10 10 7 7
3) sin (-877‘) 7% sin(—%); 4) sin 7 u sin 6.
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724

725

726

727

728

729

730

731

732

HajiiTi Bce KOPHHM ypaBHeHHs, MpHHaAJexkamue orpe3ky [0; 3n]:

V3 V2

1) sin x = —; 2) sin x = —=;
2 2

/2 33
2

3) sinx:—?; 4) sin x = -

Haiitu Bce pelneHuss HepaBeHCTBa, NpHHAIJEXKAI[He OTPE3-
Ky [0; 3n]:
1) sin x > %; 2) sin x < iz‘z-—; 3) sin x 2 —%; 4) sin x <——J2§.

BripasuB KOCHMHYC Yepe3 CHMHYC II0 QopMyjaM IIpHBeAeHHS,
CPaBHMTHL YHCJIA:

1) sin & u cos &; 2) sin 2% u cos 2%,
9 9 8 8

3) sin X u cos 5—“; 4) sin X u cos ﬁ.
5 14 8 10

HaiiTi Bce KOpHM YypaBHEHHM#A, NpPHMHAJJeXalMe OTPE3Ky
3n,

;e

1) sin2x=—%; 2) sin 3x=Y3.
HaiiTu Bce pelleHHsi HepaBeHCTBA, NMPUHAJJEKAllNe OTPE3KY

3n. |,
—==sm:

2
1) sin2x>—~l; 2) sin3x<£.

2 2

IloctpouTh rpaduxk GyHKUMU M BHIACHUTHL €€ CBOMCTBA:
1) y=1 - sin x; 2) y=2 +sin x;
3) y =sin 3x; 4) y =2 sin x.

HaiiTu MHOMKecTBO 3HaueHMH GYHKIHMHM Yy = sin x, ecju X Opu-
HAJJIEKUT MPOMEKYTKY:

1) [g; u} 2) [—3;} i—"]

ITocTpouts rpaduk QyHKUMH:
1) y =sin|x|; 2) y =|sin x|.
Cujia mepeMeHHOro 3JIeKTPHYECKOro TOKa ABJseTcA PyHKUuUeH,
3aBMCAIIEH OT BpeMeHH, M BhIpa)kaercs Gopmy.Joi

I = A sin (0t + @),
rpe A — aMnauTyzaa xKojgebaHus, 0 — YacToTa, ¢ — HadYaJbHAdA
tdasa. IToctpouts rpadux 3Toi GyHKUUH, ecyu:

1)A=2,(o=1,(p=§; 2)A=1, 0=2, ¢=

wla
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54 ’ CroiictBa pyHrkuuu y =tg x u eé rpaduk

dyuknua y = tg x onpeaesieHa pu x # —;‘— +nn,neZ,
ABJIAETCA HEYETHON M MEPHOLHUUYECKOM C IepHOIOM T.
ITosroMy mocrarouHo mocTpouTh €€ rpadMk Ha IPO-
mexkyTke | 0; g . 3areM, OTpPa3uB €ro CHMMETPHUHO

OTHOCHTEJbHO Havajia KOOPpAHMHAT, NOJYYHUTH r'pacan

Ha HHTepBaJe (-——g—;g . Haxosnern, HCIOJIB3YyA Ine-

PHOAUYHOCTh, NMOCTPOUTH rpaduk GyHKRImmHuM y = tg x
Ha BceH 00JiacTH ompenesieHus.

- IIpeskae 4eM CTPOUTHL rpadMK (DYHKLHHM Ha IpPOMe-

sxkyTke | 0; g , MOKa)KeM, YTO Ha 3TOM IPOMEKYTKe
- dyHrUMA y = tg x BO3pacTaer.

®* ITycrs 0< x, <x,< -125 IToraskem, uto tg x, < tg x,,

sin x; sin x,
T.€, — < ——,
cOSX;  COSX,

Mo ycnosmio 0 < x, < x, < g, OTKYAA IO CBOHCTBAM

dysxruuu y = sin x umeem 0 < sin x; <sin x,, a mo
cBoiicTBaM (QYHKIMM Y =COS X TaKXe HMeeM
1 1

cos xl cos x2

cos x, > cos x, > 0, orkyna 0 <

IIepemuoOXxUB HepaBeHCTBa  sin x; < sin x, "
sinx sin x
1 1 | ponyumm L2222 0O
Ccos x; cos x, Cos xy Ccos xy

3uas, uto dyHKUHA Yy = tg x Bo3pacTaeT Ha NIpoMe-
HKyTKe | 0; g , HA#JAE€M HECKOJBbKO TOYEK, IPUHaAJIe-
JKamux rpaduKy, ¥ IOCTPOUM €ro HA 3TOM NPOMEXKYT-

Ke (puc. 93).
HUcxons ua croiicTBa HeuéTHocTH GyHKuuu y = tg x,

OTpPasuM MOCTPOEHHBIA Ha HpoMexyTke | 0; X1 rpa-

(I)HK CHMMETPHYHO OTHOCHUTEJILHO Ha4dajia KOOpauHarT,
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YA

@l

Yo M (x4; yo)

-x,

rY

N a
N A

M (—x0; —Yo)

Puc. 93

=]

INE

wiA

x

N a

Puc. 94

nonyuyuM rpaduk 3Toil GYHKIMM Ha WHTepBaJe
T T

-=5 = uc. 94).
s3)e

HamoMHuM, 4YTO IIpH X = ig dbyHknua y = tg x He

onpegenena. Ecam x <§ H x npubimxaerca K g, TO

sin x mpubamkaerca k 1, a cos x, ocraBasich MOJIO-
KUTEJBHBIM, CTpeMHUTCs K Hyiaw. [Ipu stom apobs
smx
cos x
rpaduk dyHruuu y = tg x nmpubaukaerca K BepTH-

=tg x HeOorpaHM4YeHHO BoO3pacTaeT, H II03TOMY

KaJbHOU TIPAMOM x=g. AHaJIOTHYHO NPH OTpHUIA-
TeJbHBIX 3HAUEHUAX X, OOJBOINX -g U IMpHUOJIHAKAIO-
IUXCcA K —g, rpadbuk yEKOuMM y = tg x npubau-
JKaeTcA K BepTHUKAJIBHOH NpAMON X = —g, T. €.

npsAMEBIE X :g H X= —% ABJIAIOTCA BepTHKaAJbHBIMHA

acuMOTOoTaMu rpaduka QyHKIUH.

IlepeiinéM K mocTpoeHMIo rpaduka dyHknuu y = tg x
Ha Bcell obGyacTu onpenenenua. Pyukuusa y = tg x me-
puoguueckad ¢ nmepuogom n. CienoBaresbHO, rpaduk
3TOH (PYHKIUM moJydaeTcsa u3 eé rpaduka Ha HMHTEp-
BaJIe —g; g (puc. 94) casuramu BroJb ocu abcrjuce

HA 7n, n € Z (puc. 95).
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YA
1
3n Zn _m 0 = /2 3=« 2n 50 X
2 2 1 2 2 2
Puc. 95

Hraxk, Bech rpaduk QyHKnuMHU y = tg X CTPOMTCA C IO-
MOLILI0 IeOMEeTPUYECKUX Npeo0pa3oBaAHHI €ro 4acTH,

MOCTPOEHHOH Ha mpomexkyTke | 0; L

CsoiicTBa QYHKUMH ¥ = tg X MOKHO NOJYYUTh, ONH-
pasch Ha CBOHCTBA 3TOH (YHKUHMH Ha IPOMEKYTKE

[0; g) Hanpumep, dyHkuua y = tg x Boapacraer Ha
UHTEDBae —g; g), Tak KaK 93Ta GyHKUMA BO3pacTa-

eT Ha IIPOMEXKYTKe [0; %) U ABJIAETCA HEYETHOM.

OcHoBHHIE cBoOiicTBa dyHKUMH Y = tg x.
1) OGaacTs onpejeseHnsT — MHOXECTBO BceX AeicT-

BHUTEJILHBIX YHCEJ X # r +nn, n e Z.

2) MHuoXeCTBO 3HAUYeHUII — MHOKecTBO R Bcex meii-
CTBHUTEJbLHBIX YMCEJI.

3) Ilepuoguueckas c NMepHOIOM T.

4) HeuétHaga.

5) OyHKUMA NPUHUMAET:

— 3HaueHue, paBuHoe O, nmpm x=71nn, n e Z;

— MOJIOXKHUTEeNAbHBblE 3HAYEHHUA Ha  HHTEpBajax

(nn; 12t—+1tn ,nez;

— OTpHUuATEeJIbHBIE 3HaAQYECHUA Ha HHTEepBajJax

-—g+1m; nn |, neZ.

6) Boapacraloujasg Ha HHTEpBaJIax (— % +rn; T4 nn),

nelZz.
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3agaua 1

3amaua 2

3anaga 3

>

HaiiTu Bce xopHU ypaBHeHus tg x = 2, npuHazIexa-
e OTPesKy | —T; % .

IToctpoum rpaduku dysrumii y = tg x u y = 2 Ha JAaH-
HOM oTpe3ke (puc. 96, a). Oru rpaduku mnepecexa-
I0TCA B TPEX TOUKAX, a6CIHUCCEI KOTODBIX X, X,, X3
ABJIAIOTCA KOPHAMH ypaBHeHus tg x = 2. Ha uuTep-

BaJIE —g; g YPaBHEHHe uMeeT KOpeHb X, = arctg 2.

Tax xkax dyHKUuA y = tg ¥ mepHOAUUYECKAA C HmEpHO-
AOM W, TO x, = arctg 2 + T, x; = arctg 2 — 7.

x, = arctg 2, x, =arctg 2 +m, x;=arctg 2 — 1. <
HaiiTu Bce pelllenns HepaBeHcTBa tg x < 2, mpuHAIe-
3n

5 |

W3 pucyuka 96, a BuaHo, uTo rpadumk OQyHKUuM
Yy = tg X JIeKUT He BBIIIE NPAMOH y = 2 HA IPOMEXKYT-

Kax [-7; x4], (—g; xl] " (g, xz].

-1 < x < -7 + arctg 2, —% < x < arctg 2;

JKalue OTPe3Ky | — T

§<x<n+arctg2.<]

Pemuts HepaBencrso tg x > 1.

IToctpoum rpadpuxm GyHkomMii y=tgx m y=1
(puc. 96, 6). PucyHox mnoKasmiBaer, uYTO TrpadukK
byuxuuu y = tg x JeXXUT BHINIe NPAMOK y = 1 Ha npo-
MeXyTKe i‘-; g), a TaK)Xe Ha IIPOMEXKYTKax, IOJy-

4YeHHBIX CABUraMM €ro Ha @, 2%, 3%, —T, —27 ¥4 T. A.
§+nn <x<§+nn, neZ. <

TpuroHomerpuueckue GYHKIUM NIMPOKO NPHMEHHA-
I0TC B MaTemaTuke, ¢usuke u TexHuxke. Hanpm-
Mep, MHOTHe IIPOIleCCHl, TaKHe KakK KojJeDaHHud CTpy-
HBl, MaATHHKA, HANPAKEHHE B IENU HEPEMEHHOTO
TOKA M T. A., ONMCHIBalOTCH GYHKNHMeH, Koropas 3a-
naérca ¢opmysoii y = A sin (0x + ¢). Takue npo-
LEeCChl HAa3BIBAIOT 2GPMOHUYECKUMU KONeOAHUAMU,
a omucheIBaomue MX GYHKOUH — rapMOHMKaMu (OT
rped. harmonikos — copasmepnsrit). I'padbux dysK-
puu  y =A sin (0x + ¢) mnoayyaerca u3 CHHYCOH-
ABl Y = sin X c)KaTMEM HJHM PACTSAKEHHEM eé BIOJb
KOOPDAMHATHBIX OCeH M CABUIrOM BAOJbL ocu Ox.
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YA ¢
=tgx
y=1g y=2
O 5 —>
-n X3 | m 0 x |=n X, |3n x
2 2
a)
UA y=tgx
1
3n |_=m 0n |n 57
4 4 2 4
6)
Puc. 96

733

734

735

O6bI9HO rapMoHMuYeCcKoe KojebaHue ABIAeTCA (QYHK-
uueil BpemeHu: y = A sin (ot + ¢), rae A — amMmin-
Tyna konebanus, @ — uyacTora, ¢ — HadajJbHas dasa,

2r _ nepuoj kKosebGaHusA.
®
YupaxxHeHUA

(YcTHO.) BRISICHMTE, IpH KAKUX 3HAYEHHAX X M3 MPOMEXKYTKA
[-n; 2n] dyHKUMA y = tg x npuHHMaeT:
1) 3zauenue, paBHoe 0; 2) moso)kHuTeIbHBIE 3HAUCHWS;
3) oTpumareabHBEIEe 3HAUCHUS.
(Ycruo.) BeiacHuts, aBasdeTcs au GyHKkuuaA y = tg x Bo3pacTaio-
meil Ha MPOMEXKYTKe:

xx ); 3) (—E; x

T
1)[4’3 2 5)

o (5
C nomompio cBoMCTBa BO3pacTaHus QYHKOHUM y = tg X cpap-
HUTE YHCJIA:

?

4) [2; 3].

r

SEEl

8n

7

8r,

I

I

DteZutg™ 2)tg T ut
) tgg ntg s 2) tg-toutg

v w(-3)

3) tg(

(—-’75); 5) tg2 u tg3; 6) tgl um tg1,5.
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736

737

738

739

740

741

742

743

744

745

746
747
748

749

HaiiTu Bce KOpHM ypaBHEHHs, NPHHAAJEKALINE IPOMEXYTKY

(-n; 2n):

1) tgx=1; 2) tgx=+3; 3)tgx=-+3; 4) tgx=-1.

HaiiTu Bce pelreHNsi HepaBeHCTBa, IPUHAJIEKAIIHE IIPOMENKYT-

Ky (-m, 2n):

1)tgx>1; 2 NER -1; > -3
gx2=21; )tgx<3, 3) tgx<-1; 4) tgx> 3.

Pemruts HepaBeHCTBO:

1) tgx<l; 2)tgx=+/3; 3) tgx<-—‘/3§; 4) tg x > -1.

HaiiTi Bce KOpHUN YpaBHeHUsI, NpUHaAIexKanue orpe3ky [0; 3n]:
1) tg x=3; 2) tg x=-2.
PeminTh HepaBeHCTBO:
1) tg x> 4; 2) tg x <5; 3) tg x <-4 4) tg x = -5.
Haiitu Bce pelreHuss HepaBEHCTBa, NIPUHAaJJIEKAallue OTPE3KY
[0; 3x]:
1) tg x> 3; 2) tg x < 4; 3) tg x < -4; 4) tg x > -38.
HaiiTu Bce KOpHM ypaBHEHUs, NDHHAAJEKAL[He NPOMEXYTKY
5]
2
1) tg 2x = V/3; 2) tg 3x = -1.
HaiiTu Bce pellenuss HepaBeHCTBa, NIPHHAaJJIe)KalUue IpoMe-
T

KYTKRY | —=; T |:

YTKY 2
1) tg 2x < 1; 2) tg 3x < —+/3.
ITocTpouts rpaduk GYHKIHM ¥ BBIACHHTHL €€ CBOMCTBa:
1) y=tg|x+2|; 2) y=tgZ.

) y=tg " ) y=tg 3

Haiitn MHOXKecTBO 3HaueHHN GyHKnumM y = tg x, ecim x IpH-
HaJJIeXKUT IIPOMEXKYTKY:

1) [—f; g] 2) (%; %) 8) (0;m); 4) [f; %J

Iocrpouts rpaduxk dyukunuu (746—748).

1) y=tglx; 2) y=|tgx|; 3) y=ctgx; 4) y=—1

ctg x

1) y=tg x ctg x; 2) y=sin x ctg x.
1) y=tg (3x—§); 2) y=ctg (3(x+§)).

Pemute HepaBeHCTBO:
1) tg?2x<1; 2) tg?x>3; 3)ctgx>-1; 4) ctgx>+/3.
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OobpaTHbie TpUroHOMeTpHYECKUEe (PYHKIUU

1. ®yaxuua y = arcsin x.
IIo ompegmesneHHI0 apKCHHycCa YHcia OO KaIOro
x € [-1; 1] ompegeneHO OZHO UYHMCIO Yy = arcsin x.
Tem camMeiM Ha orTpeske [-1; 1] sagana QyHrIUsA
y=arcsinx, -1<x<1.

Ilokaskem, uto QyHKUUA y = arcsin x siBasercs 06-
patHOH K (yHKIHUHM Yy = sin x, paccMaTpUBaeMoil Ha
orpeske |- ~; L],

2 2
PaccMmoTpuM ypaBHeHMe Sin x =y, rle y — 3aJaHHOE
yucso u3 orpeska_ [-1; 1], a x — meussecTHOe.
Ha orpeske —g; g] 3TO ypaBHeHHe IIO0 OIipejeJie-
HHUIO apKCHHYCa 4YHCJIia UMeeT eJUHCTBEHHBIH KOpeHb
x = arcsin y.
B sroit popmyse MeHsieM MeCTaMH X U Y, NOJydaeM
y = arcsin x. O
Takum o6pasoMm, cBoiicTBa GYHKIUH Y = arcsin x
MOJKHO MOJYYUTH M3 CBOHCTB (yHKHUU Y = sin x.
T'paduk ¢dynaxknmuum y = arcsin x cumMmeTpudeH rpa-

dury oysxnum y = sin x, -—g <x< g OTHOCHUTEJIbHO

npamoit y = x (puc. 97, 98).

yl} s YA
y=arcsin x
n T
2 2
1
y=sinx
_r
2 -1 _ -1 _
0 1 o ox 0 1 x
2
y=arcsinx
-1
n I
-5 5
Puc. 97 Puc. 98
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: OcHOBHHIE CBOHCTBa YHKIMM Y = arcsin x.
1) O6nacTh ompegenenusi — otpesok [—1; 1].

2) MHOXeCTBO 3HAYEHHH — OTPE30K [—g; g]

3) Boapacraiomias.
4) HeuérTHas, Tak Kak
arcsin (—x) = —arcsin x.

2. Oyuxnusa y = arccos x.

ITo ompegenenui0o apKKOCHMHycCa 4HCIa AJA KadKJOro
x € [-1; 1] ompegeneHO OZHO YHCIO Y = arccos X.
Tem caMmM Ha orpeske [—1; 1] onpeneneBa GyHKIUA
y=arccos x, ~-1<x<1.

dra (QYHKIUA aBaderca ob6paTHOH K (QYHKIUH
Yy = cos x, paccMaTpuBaeMmoit Ha otpeske [0; n]. I'pa-
(UK (YHKOUM Yy = arccos X CHMMeTpHYeH rpadpury
dyEKOUU Yy = cos x, 0 < x < T, OTHOCHUTEJLHO IIPAMOM
y = x (puc. 99, 100).

OcHoBHBIE cBoiicTBa (DYHKIHUH Y = arccos X.
= 1) O6nacts ompesenenua — oTpesok [-1; 1].
2) MHoxkecTBO 3HaueHHit — oTpe3ok [0; x].
3) YomiBaromas.

yA YA
n n
Yy=arccos x
T
2
T Yy =arccos x
1 2
y=cosx
n .
-1 0 1« x -1 of 1 %
2
-1
Puc. 99 Puc. 100
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UA

y=arctgx

N_

N1 A

Puc. 101

3. ®ysrnua y = arctg x.

Ilo ompenmeneHuio apKTaHreHCAa YHCIA OJA KaMKJOr0
JeHCTBUTEJIBHOTO X  ONpeJesieH0 OJHO  YHCIO
y = arctg x. Tem caMbIM Ha BCeil YHUCIOBOH# NPAMOH
onpejenena pyaxknua y = arctg x, x € R.

Jdra (GyHKIUA aABafdeTcA O0OpaTHOd K (QYyHKIUH
y = tg x, paccMaTpuBaeMoil Ha HHTepBaJje —g; g .
I'padpur dynxmuu y = arctg x mosydaercs us rpagu-
Ka QYHKIuH J = tg x, —g <x< 125 (puc. 94), cuMmerT-

pHeill OTHOCHTENBHO NPAMO#M Yy = x (puc. 101).

OcHoBHBIe cBoiicTBa ¢yHKHUM y = arctg x.
1) ObGxnacTh onpeaenenuss — MHOecTBO R Bcex geii-
CTBUTEJILHBIX YHCEJ.
2) MHOXeCTBO 3HAYEHHH — HHTEPBAaJ (—g; g)
3) Boaspacraloiasn.
4) HeuéTHas, TaK Kak

arctg (—x) = —arctg x.

dyaknuu Yy = arcsin x, y = arccos x, y=arctg x
HA3BIBAIOTCA OOPAMHbIMU MPULZOHOMEMPULECKUMU
PYHEYUAMU.

3amaga 1 CpaBHHUTL yHucsa:

.1 .1 2 1
1) arcsin = marcsin =; 2) arct (— —) u arct (— = )
) 3 " ) g3 g3

» 1) Tax xak % > 41 n GyHKOUA y = arcsin x Bospacra-
eT, TO arcsin % > arcsin i

2) Tak kak —% < ——;— u ¢dyHKNUA y = arctg x Bo3pac-

TaeT, To arctg (—%) < arctg (—%) <
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3agaua 2

>

3agaua 3

750

751

752

753

754

755

Pemutr ypaBHeHHe arccos (2x + 1) = —:’%

Tak kak —343 € [0; ©], To MO onpeAeeHNI0 APKKOCHHY-
ca YHucJa JaHHOe YpaBHEHHWe PABHOCHJILHO YPABHEHHIO
J2

2x +1 =cos %’—[-, orkyaa 2x + 1 =—?, x=—¥. <

Haittin obnacte onpeneneHudA QPYHKIHAH
y = arcsin x-1
3
Tax kak QYHKIHA y = arcsin x onpegeseHa IIpu
-1<x<1, To byakuua y = arcsin 35—3_—1 onpenesieHa

AJIsA TeX 3HAYEeHU# X, 4JA KOTOPHIX BBIINIOJIHAIOTCS He-

paBeHcTBa —1 < xT—l < 1. Orcroza

-3<x-1<3, -2<x<4. <

YupaxkHeHHA

CpaBuures unciaa (750—752).

1) arcsin

1) arccos

1) arctg 23 u arctg 372; 2) arctg [—

1 .2 (2 . 3
—— ¥ arcsin —=—; 2) arcsin (——) ¥ arcsin (——).
V3 V10 3 4

1 1 4 1
——= H arccos —; 2) arccos (—~) H arccos (——).
J3 J5 5 3

Jo e[ ).

-
tol-

PemuTts ypaBHeHue (753—755).

1) arcsin (2 -3x) = g; 2) arcsin (3-2x) = g;
3) arcsin *=2 = _T; 4) arcsin *X3 - _ X,
4 2 3
1) arccos (2x+3)=§; 2) arccos(3x+1)=§;
3) arccos X*1 - 2%, 4) arccos 221 = .
3 3
1-x _ = 1+2x _ =
1) arctg —= = =; 2 tg 2T eX T,
) arctg , 3 ) arctg 5 "
3) arctg (2x+1)=—§; 4) arctg(2—3x)=—§,
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756 HaiiTu oGnacTs onpeeneHud QPyHKIHUHU:

1) y =arcsin X ; 3; 2) y = arccos (2 - 3x);

. 2x%2-5
3) y=arccos(2«/;—3); 4) y = arcsin o

757 JlokasaTsk, 4TO rpaduK QYHKIOHMH Y = arccos X CAHMMETPHYEH OT-

HOCHTEJIBHO TOUYKH | 0; g .

YupaskHeHud
Kk raase VII

e Poorse |....| ..... Foeron Bovonn Boveen Bowenn Fooone Bovmnn Bevnnn Pooonn Beovonn Bovenn '

758 Haiitu obnacTe ompenesneHua GyHKIUU:

1) y =sin x + cos x; 2) y=sin x + tg x;
3) y:,/sinx; 4) y = ,/cos x;
2x cos x

5) y=—2% 6) y= :

y 2sinx-1 ) ¥ 2 sin? x — sin x

759 HailiTu MHOXXeCTBO 3HAYEHUH PYHKIHUH:

1) y=1-2sin? x; 2) y=2cos?x - 1;
3) y=3-2sin? x; 4) y=2cos? x + 5;

5) y = cos 3x sin x — sin 3x cos x + 4;
6) y =cos 2x cos x + sin 2x sin x - 3.
760 BoiscHUTDL, ABJISeTCS JU JaHHAA QYHKIMUA YETHON MM HEUETHOM:
1) y = x® + cos x; 2) y=x3 - sin x;
3) y=(1-x% cos x; 4) y = (1 + sin x) sin x.
761 HaiiTy HauMeHBIIMH ITOJOKUTENbHBIA NepUOA PYHKIUHU:
1) y =cos Tx; 2) y=sin %

762 Haittu KOpHU ypaBHEHUsA, IPUHAAJIEXKAMUe IPOMeXKYTRY [0; 3n]:

1)2cosx+\/§=0; 2)J§—sinx=sinx;
3) 3tg x =/3; 4) cos x+1=0.
763 HaiiTu BCe pellleHUA HePaBEHCTBA, MPUHAAJEXKAIIIHE TIPOMEIKYT-
Ky [-2r; —n]:
1) 1+ 2cos x=0; 2) 1-2sin x<0;
3) 2+tg x>0 4) 1-2tgx<0.

764 Vcnosbays rpadMky, HAUTH YHUCIO KOPHEH YpPABHEHHUA:

1) cos x=x%  2) sinx:%.
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765

766

767

768

769

770

771

772

773

774

775

IIposeps cedsn!

HajiTtn o6nacts onpepenenuss dyHxnum y = tg 4x. fABasercsa
a7 3Ta QYHKOUA 49éTHOM?

ITocTtpouTs rpadmkm dyEKOUHA y = sin x, y = cos X Ha OTpe3-
Ke [-m; 2rn]. Ona xaxpoi u3 3THX QYHKIHA HaliTH 3HaYe-
HHA X U3 JAaHHOTO OTPe3Ka, IPU KOTopHX Yy (x) =1, y (x) =-1,
y(x)=0, y (x})>0, y(x)<0.

ITocTpouTs cxemarvdecku rpaduk GyHKOuu y = tg x Ha OT-

pe3ke —-%; 12‘. . HaiiTu 3HaveHusa x, npu KoTopuix tg x =0,

tg x <0, tg x >0 BAa gaHHOM OTpe3Ke.

Haiitu obiacTh onpepeieHuda QyHKIHH:

1) y=tg (2x+g); 2) y=.tg x.

HaiiTu naunbGonbiree U HamMeHbIllee 3HaUeHUA QYyHKIOUU:

1) y = cos* x — sin* x; 2) y=sin(x+§)sin(x—§);

3) y=1- 2]sin 3x}; 4) y =sin? x — 2 cos? x.
BHIACHUTE, ABAAETCA JU (MYHKIUA YETHON HJIM HEUYETHOM:

1) y=sinx+tgx; 2) y=sinxtgx; 8) y=sinx|cos x|
HaiiTn HaMMeHBbUINE IIONOYKUTENbHBIN IIepuol MYHKIINH:

1) y=2sin(2x+1); 2 y=3tgi(x+1).

Peniute rpadudyecKu ypaBHEHHE:

1) cos x=|x|; 2) sinx=-|x+1]|

Haittn synu dyHKIuN:

1) y = cos? x — cos x; 2) y =cos x — cos 2x — sin 3x.
Haiitu Bce 3HaueHusa X, OpH KOTOPHIX PyHkmusa y = 1,5 -
- 2 sin? g NPHHUMAET IOJIOMKUTEIbHbIE 3HAUEHHd.

HajiTu BCe 3HaYeHusa x, NpuU KOTOpuIX dbyHKmUA ¥y =tg 2x — 1

NPUHUMAET OTPUIATEJbHbIE 3HAYEHUA.
IToctpouts rpaduk dbyHKIHH:

1) y=23in(§+§)—2; 2) y=cos x—+cos? x.
HaiiT# MHO’KeCTBO 3HAYEHHWH (DYHKIUU:

1) y=12sinx-5cos x; 2) y=cos? x - sin «x.
Pemuts HepaBeHCTBO:

1) sin x > cos x; 2) tg x > sin x.
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3amaua 1

- znaea "

: IIpousBonnas
© M €€ reOMeTpHYeCKHM# CMBICJI

B Y Kaxmdozo uenosexa ecmv onpedenénmuuiil
Kpyzosop. Kozda amom kpyzozop cymcaemca
0o BeckoHewHOCMU MAL020, MO OH o6pawjaem-
ca 6 mouky. Tozda uwenosex u zosopum, wmo
Mo ecmbv e20 MOYKA 3PeHUA.

A. T'uavbepm
IIpousBogHan

'.‘--v..,.\ ..... Ponenn [ Bevenn Boenen B oo nmeiea i ae ettt

Ha crarnuu MeTpo paccTosHHe OT TOPMO3HOI OTMET-
KH O OCT@HOBKHM IepBoro BaroHa pasHo 80 M. C ka-
KOH CKOpOCTBIO ITOe3[ HOJIMKeH IOJOMTH K TOPMO3HOM
OTMeTKe, e€CJIM AaJbllle OH ABUTraeTCd PaBHO3aMeJIeH-
HO ¢ yckoperueM 1,6 m/c??

Hdusa peureHnss 3agayu HYXHO HANTH CKOpPOCTH [BH-
JKeHHUs Iioe3la B MOMEHT IIPOXOMKJEHUA TOPMO3HOM
OTMETKH, T. €. MZHOBEHHYIO CKOPOCMb B dTOT MOMEHT
BpemeHH. TOpMO3HO#H HyTh BHIYHCJIAETCA MO (POPMY-
e s= %2—, rje a — yCKOpeHHe, t — BpeMsA TOPMO-
sKeHusi. B nanHOM ciyuae s =80, a = 1,6, nostomy
80 =0,8t%, orkyza t=10c. Ilo dopmyre v=at
HaxXoJuM MTIHOBEeHHYI0 ckKopocts v =1,6-10= 16,
T.e. v=16 m/c. <

OT MTrHOBEHHOH CKOPOCTHM 3aBMCHUT pellleHHe MHOTHMX
OpaKTHYEeCKHUX 3a1ad.

HanpuMep, oT CKOPOCTH BXOMK/JEHHMS B BOAY CIOPT-
CMEH&, IIPBLITAOMEro ¢ BRIUIKK, 3aBHCUT IIyOMHA ero
TIOTPYXeHHu4.

IIpu HaxoKJeHNH MTHOBEHHOM CKOPOCTH MCIIOJNb3YeT-
Csl CPpeJHASA CKOPOCTh JBUYKEHUA 38 MAJIBIA IIPOMEKY-
TOK BPEMEHH.
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PaccmorpumM, kak ceéazanHbvl mexndy coboii cpedHsis u
MZHOBEHHAA CKOPOCMU OBUNECHUSA.
IIycts MaTepumanbHas ToukKa M [OBHIKETCS BIOJD
ocu Os, rae O — NMOIOKEHHE MATEPHUAILHOH TOUKH
B MoMeHT BpeMeHH ¢t = 0. Ecain B MOMEHT Bpemenu ¢
KOODAMHATA MaTepHaJbHOM TOYKHM paBHaA S, IJe
s =8 (t), To pyuxnuio s (t) HA3HIBAIOT 3aKOHOM [IBH-
JKEeHUdA TOUYKu M.
IIpn HepaBHOMEPHOM ABHIKEHHU MaTePHAJILHAA TOUKA
34 paBHBIe O AJIUTEJBHOCTH IPOMEXYTKH BPEMEHH
MOYKET COBEpIIATh NepeMelIeHNA, PasHhle He TOJBKO
IO BeJIMYHUHE, HO U N0 HanpapieHuio. CpeaHAA CKoO-
POCTh JBH)KEHHA MaTePHAJILHON TOYKH 3a IIPOMEXY-
TOK BpeMeHHu OT t X0 t + h oupeaensercsa ¢dpopMyJioi
s(t+ h)-s(t)
Uep = —
Ecnn paccmaTpuBaeMoe JBUYKEHHE He ABJIAETCA PABHO-
MEpPHBIM, TO U, TP (PUKCHPOBAHHOM ¢ GyZeT MEHATHCA
IpH U3MEHEHHHU A, ¥ YeM MeHbIne A, TeM Jy4iire Vep Oy-
JeT XapaKTepH30BATh ABHXKEHHE TOYKH B MOMEHT {.
Ciopocmbulo mouku 6 momeHm t (MzHOBEHHOL CKOPO-
Ccmbi0) HA3EIBAIOT NIPeAe], K KOTOPOMY CTPEMHUTCH Cpef-
HASA CKOpPOCTh, korga A — 0, T. e. CKOpPOCTH U B MO-
. s(t+ h)—s(t)
MEeHT t OIIpelesIAeTCA PABEHCTBOM U =}5110—h—.
Takum o06pasoM, CKOPOCTb JABH)KEHHSA B MOMEHT
t — mpeaes OTHOWIEHHS TPHPAIIEHHA KOODPAHUHATEHI
As =s(t+ h) —s(t) 3a TpoMeXXyTOK BpeMeHH OT ¢
Io t+ h x npupauleHuio BpemeHu h, Koraa h — 0,
ecJi 3TOT Ipejena cyimecrsyer. Hampumep, ecnm ma-

t
TepuanbHad TOYKA ABHIKETCHA II0 3aKOHY § = gT (sa-
KOH CBOOOJZHOrO maJeHHA), TO

_s(t+h)-s(t) _

8 2,2
Ve, - 7 ((t+ h)? -t2),

58 8%
Y
Vop = 8L+,

OTKYJa limo U, = 8t, T. e. U=gL.
.

s(t+ h)—s(t)
OTHolIeHHe — Ha3bIBAIOT DPA3HOCMHbIM
omHouieHuem, a ero npeges npu h — 0 HasLIBaoOT
npous3sodHoit pynryuu s (t) u obosunaualor s’ (t) (un-

TAeTCA: «IC IITPHUX OT TI»).
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3amaua 2

3anaua 3

© HOI'0 OTHOIIEHHUSA

>

>

: Boobure, mycTh pyHKIUA f (x) opemeseHa Ha HEKO-
TOPOM INIPOMEXYTKE, X — TOYKA ITOTO IMPOMENKYTKA
n yucao h # 0 rakoe, 4To Xx + h TakyKe NpHHaIJIe-
' JKHUT AaHHOMY HpoMexxkyTKy. Torga mpesen pasHoOCT-

f(x+h)-f(x)

. apu h — 0 (ecam

| 9TOT IIpejeJs CYLIECTBYET) Ha3bIBAeTCA Npou3sodHOll
- gpynxyuu f(x) 6 mouxe x u obBosHauaerca f'(x)
(unraerca: «3d wmTpux or uKc»). Takum obpasowm,

f(x+h)-f(x)

. 1)

f'(x) = lim
h—0
OtmetuMm, yuto B dopmyine (1) uucao h, rae h # 0, mo-
KeT OBITH KaK IMOJIOXKUTEJbHBIM, TAK M OTPHIlATE]b-
HBIM, IIPH 3TOM YHCJO X + A JOJOKHO HNPHMHAAJIEXKATH
IPOMEXKYTKY, Ha KOTOPOM onpegeseHa QyHKuuA f (x).
Ecnu pyHknusa f (x) uMeeT nIpou3BOJHYIO B TOUKE X,
To 3Ta (yHKHUA HaswIBaeTcs Jupdeperyupyemois
6 amoii mouke. Eciin dbyErnua f (x) mMeeT MPOU3BOJ-
HYIO B KaXXJoif TOUKe HEKOTOPOTO IIPOMEKYTKa, TO ro-
BOPAT, 4TO 3Ta GYHKIOUA dupdepenyupyema Ha amom
npomexcymice. Onepanusi HAXOKIEHUA MPOUIBOSHOMN
HasbIBaeTCs duggepenyuposarnuen.

Haiit npoussoznyio dyuknuu [ (x) = x2.
CocTaBUM pasHOCTHOE OTHOIIEHHE:
Flx+m)—F(x) _(x+h)P-2*  axh+ h?
h B h B
Ecin h — 0, To 2x + h —» 2x, noaromy
lim f(x+h)-f(x)
h—0 h

=2x+h.

= lim (2x+ h)=2x.
h—0

CuepoBaTenbHo, (x2) = 2x. <

Haiit npomssonnyio dyHknum f (x) = x°.

Haitném cHauana pasHocTh f (x + k) — f (x) =

=(x+h)®—x3=x%+38x%h +3xh?+ B — 2% =

= h (3x% + 3xh + H?).

CocTaBHM Tereps pa3sHOCTHOE OTHOIIEHHE:

f(x+h)—f(x) h(8x%+ 3xh+ h?)
h - h

Eciu h—0, 10 h*—>0 u 3xh — 0, mosTomy

3x% + 3xh + h? — 3x%. CiuemoBaTeibHO,

lim Txem)-1(x) _ 3x2, 1. e. (%) =3x% <

h—0 h

=3x2% +3xh + h2.
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3anaua 4

3amavya 5

Haittu npounssoguyio ¢pysxkuuu f (x) = C, rae C — 3a-
RaHHOE YHCJO.

f(x+h)-f(x) c-c

h h

HOIIIEHHWE DpaBHO HyJI0 nmpH Jwbom h #0, T.e. ero
3HauYeHHe He MeHsercs npu h — 0, To mpegen aroro
OTHOIIIEHNA TaKiKe paBeH Hyd0. TakuM oGpasom, mpo-
N3BOAHAA IMOCTOAHHON paBHa HyJw, T. €. (C)' = 0. <

=0. Tak Kax pasHOCTHOE OT-

Haiitn nponsBogHy JHHEHHOH QYHKI MK

f(x)=Fkx+b.
f(x+h)-f(x) _ k(x+h)+b—(kx+ b)_ﬂ:k
h - ) T oh

Tak kak pasHOCTHOe OTHOIIEHHe PaBHO E mpH JroboMm
h # 0, To ¥ npexes aTOro OTHOIIEHUA OpH h — 0 Tak-
e paBeH k. CiemoBarenbHo, (kx +b) =k <
IIpumenas dopmyry
(kx + b) =kE,
HanmpuMep, HOJIydaeM
Bx+7)=38, ((2x+1)=-2, (bx)'=5, (x)' =1.

Hsyuenne TeopuH NIpenesioB He BXOAUT B MpOTpPaMMy
cpenHeil mxoasi. Ilo aT0if NpUYMHE B IIIKOJILHOM KYp-
ce MaTeMaTHKH HEKOTOphle (POPMYJIB HNPOH3BOLHBIX
CTPOTO He JOKa3bIBAIOTCA HJIH BOOOIe MPHHHUMAIOTCH
6e3 mokxasaTesbCTBA.

IIpn HaxOKAEHUM NMPOM3BOAHBIX NPOCTEHINNX (PYHK-
LU MBI MOJIb3yeMCH HaIJISAHBIMHU MPEACTABICHUIMHU.
Hanpumep, MBI cUHTaeM HArJALHO MOHATHBIM, YTO
ectu h - 0, o 5 - 0, h> >0, 5-8h —> 5 u r. m.
TeM He MeHee NIPHUBEAEM 31eCh CTPOTOe ONpPeAeIeHUe
npegeyna QyHKIHMH B TOYKE M MOSCHHUM €ro.

Onpegenenue. Yucio A HashIBaeTCs npedenom
dynxyuu f(x) e mouxwe x, ® obo3HAYaeTCH
lim f (x) =A, ecan gna moboro uucaa € > 0 cyme-

xX—+ X0

CTByeT Takoe 4HCJO O > 0, 4TO AJA BCceX X, Y/OBJIe-
TBOPSAIOIIUX YCJIOBHIO |x — X,| < 8, rae x # x,, BBITON-
HAeTcsa HepaBeHCTBO |f (x) — A|<e.

IToscuumM aTo onpenenenue npexgena GyHKnuu., Yucio
A aBnsaercsa npegenoM GyHKnNH f (x) B TOUKE X, €CIH
3HaueHMd [ (x) npu x, JOCTaTOYHO GIM3KHX K X, CTa-
HOBATCA KaK YrogHO GIMBKHMHM K UMCIy A, T. €. 3Ha-
yeHHs |f (x) — A| cTaHOBATCA KaK YTrOJXHO MAJIBIMH.
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Y4 YA y=f(x)
y=F(x)
0 b A?c 0 a c b x
Puc. 102 Puc. 103

9T0 03HAUAET, YTO MOMKHO B3ATh CKOJb YTOXHO MAJOe

MOI0XKUTEILHOE YHUCIO € U YOeAUTHCA B TOM, UTO A

BCEX X, OTJIMYAIOIUXCA OT X, MEHbIIe UeM Ha HeKo-

TOpOE UHCIO 8, MOAYJIb PA3HOCTH MeXAy f (¥) U umc-

1a0M A Gyzer MeHbIIe B3ATOTO UMCIA €.

Hanpuwmep, ecnu f (x) = (x — 2)2 + 3, T0 lim2 f (x)=3.
-

Heitcteurensro, |f (x) - 3|=|x - 22, Iycrs 3a-
zamo €> 0, Torma mepaBeHcTBO |f (x) —38|<eg, T.e.
HepaBeHCTBO |x — 2|2 <€, paBHOCHMIBLHO HepaBeHCT-
By |x — 2| <VJe. Hoaromy Ana Bcex x, TAKAX, 4TO
|x~2]<8, rne 8= Je, CIpaBeAJUBO HEPaBEHCTBO
|f (x) — 8| < &. Hampumep, ecau € = 0,01, T0 §=0,1,
a ecan €= 0,0001, ro &6=0,01.

IIponsBogHas QYHKIMN SBIAETCA ONHHUM M3 OCOGRIX
IIpenesoB, UMelIUX OoJbllIoe MPaKTHUYeCKOe 3HaUe-
HHUeE,

Touarue npegena QYHKIHUN TECHO CBA3AHO C MOHATH-
€M HenpepHIBHOCTH.

Ecau rpaduk GyHKIHUH HA HEKOTOPOM IIDOMEXKYTKeE
npeacTaBiasAeT co0oit HelmpephIBHYIO JMHHUIO, T. €. JH-
HHI0, KOTOPYI0 MOYKHO IPOBECTH, HE OTPHIBas KapaH-
Jaimia or JucTa Gymard, TO 3Ty (QYHKIHIO Ha3blBa-
0T HenpepuléHoll Ha amom npomexcymxe (puc. 102).
IIpuBeném npumepsl QYHKIIMA, KOTOPHIE He ABIAIOTCA
HenpephiBHBIMU. Ha pucynke 103 nsobpaxéu rpa-
GUK QYHKIUN, KOTOPaA HENpephIBHA Ha I POMEXKYT-
Kax [a; ¢] u (c; b], HO pa3pbIBHa B TOYKE X = C ¥ IIOTO-
My He ABJfAETCS HeMPePHIBHOHN Ha BCEM oTpesKe [a; b].
Bce anemeHTapHRBIE (IUHEHHAA, KBaAPaATUYHASA, TPUTO-
HOMeTpUYECKHE U Ap.) PYHKIIUH, KOTOPEIE U3YYalOTCA
B LIKOJLHOM KypCe MATEeMaTHMKH, SBJISIOTCS HeIpe-
PHIBHBIMM Ha Ka)KJOM IIPOMEXXYTKe, Ha KOTOPOM OHH
onpeJeyeHHl.
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% CdopmyaupyeM Temepb CTPOroe ompelejieHHe Henpe-
puieHOCMU PYHKYUU.

Onpegpenenune. Pyaxuua [ (x) HaswBaeTcH He-
npepui6noil 8 moike x,, ecnm lim f(x)=f (x,).
x—=+ Xq

YA

Ecau pyHKDuA HenmpepblBHA B KaMXJOH TOUKEe HEKOTO-
poro HHTEpBaja, TO €€ HAa3LIBAIOT HENnpepuléHoil Ha
amom unmepsase. Hanpuwmep, dyuxknusa f (x), rpaduk
KoTopoit uzobpaxén Ha pucyHke 103, HempephIBHA Ha
uHTepBaje (a; ¢), HO He SABJSETCA HeNpepPHIBHOH Ha
unrtepBaie (a; b). OrmeTnM, 4TO eciM QYHKIUSA UMeEET
NPOU3BOAHYI0 HAa HEKOTOPOM HHTEpBaJie, TO OHa He-
npepLIBHA Ha 3TOM HHTeDBaje.

O6pamnoe ymeepiucdenue nesepro. PyHKIUA, Helpe-
pBLIBHAS Ha OPOMEIKYTKe, MOXKeT He MMeTh IPOM3BOJ-
HYIO B HEKOTOPHIX TOUKAaX aToro npomexxyrka. Hanpu-
Mep, GYHKIUA y = |x| HempepbiBHA NMPU BCEX 3HAUE-
HHUAX X, HO He MMeeT NMPOM3BOAHOM B TOouke x = 0.

JelcTBUTENLHO,

f(x)-f0) _|x| _ |1, ecan x>0,
y=|log,x| x-0 x -1, ecin x <0,

M I[03TOMY PAa3HOCTHOE OTHOIIEHUeE

f(x)-1(0)

——————- He HMeeT mOpejesa IpH

x
x — 0.

0/1

Puyc. 104

3azaua 6%

Emé npumep: ¢ynrnua y =|log, x|
HenmpepHIBHA Ha npoMexyTtke (0; +00),
HO He WMeeT NPOHM3BOJHOH B TOUYKe

x =1 (puc. 104). %

rY

BrisicHHTL, B KaKHX TOUKaX HellpephIBHA QYHKIHUA
x2-9

f(x)=9x-3
5 nopu x=3.

npu x # 3,

P Ecau x #3, 10 f (x) = x + 3, mosTomMy faHHaA HK-
y Y
IuA HeNmpephIBHA BO BCEX TOUKAX X # 3, TAK Kak

lim (x +3)=x4+ 3, ectm x5 3.

xX— Xq
Ecmm x,=38, To x,+ 3 =6, a mo ycaosuio f (3) =5,
T.e. lim f (x)# f(3), u mosroMy naHHaa GyHKIUS
x—3
He ABJAeTCS HempepHIBHOH B Touke x = 3. <
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776

777

778

779

780

781

782

783

784

785

786

YupaxxHeHUsA

Touxa gBUKeTcA IO 3aKOHY § (t) = 1 + 3t. Haittn cpexnuiiorn
CKOpPOCTh ABHXKEHHUS 34 IIPOMEXYTOK BpEMeHHU:

1) ort=1 go t=4; 2) ort=0,8 go t=1.

HaiiTu cpegHIOI CKOPOCTh MABHXKEHUS TOUYKH HA OTpe3Ke
[1; 1,2], ecnn 3akoH eé OBUMKEHUA § = § (1) 3amaH GoOpMYJIOii:

1) s (t) = 2t; 2) s (t) = t2.
HaﬁTI{I MTIHOBEHHYIO CKOPDOCTBb ABHXXE€HHUA TOUYUKH, €CJIHN:
1) st)=2t +1; 2) s(t)=2 - 3t.

3akoH aBH)KEHUA 3amaH dopmyoit s (t) = 0,25¢ + 2. Haitru:
1) cpenHIOI CKOPOCTb ABH)KEHUsA OoT t =4 gmo t = 8;

2) CKOpOCTbH ABHKEHHA B MOMEHTHI t =4 u t = 8.

HUcnonbsysa onpenenenue mpousBOgHOM, HaiiTu f'(x), ecuau:

1) f(x)=3x+ 2; 2) f(x)=5x+T;

3) f(x)=3x%- 5x; 4) f(x)=-3x%+ 2.

C nomouisio hopmysl (Bx + b) = k HaiiTH NPOU3BOAHYIO DYHKITHHU:
1) f(x)=4x; 2) f(x)=-Tx+5; 3) f(x)=-5x-1T.
HaiiTt MrHOBEHHYIO CKOPOCTh ABHYKEHHS TOUYKH, €CJU 3aKOH eé
ABH)KeHHdA § (t) sagaH (HopMyJIOii:

1) s(t)=gt2; 2) s () = 52

OnpenenuTh CKOPOCTH TeJia, [JBHUIKYIEroCA IO 3aKOHY
s (t)=t?+ 2, B MOMEHT BpeMeHH:
1) t=5; 2) t=10.
3aKOH [ABUXKEHHUA TOUYKH 384aH TIpadHUKOM 3aBHCHMOCTH
nyTH s oT BpeMeHH t (puc. 105). HaiiTi cpeaHior0 CKOpPOCTD JBHU-
JKeHHs TOYKH Ha orpeskax [0; 1], [1; 2], [2; 3].
3aKOH JABHXKEHUA TOYKHM 3ahaH TrpadMKOM 3aBHCHMOCTH
nyTa S oT BpeMenH t (puc. 106). HaiiTu cpesHI0I0 CKOPOCTH NBU-
JKeHMs TOYKH Ha orpeskax [0; 2], [2; 3], [3; 3,5].
Hcnonan3ya onpenesienue npegena GYHKIMYA B TOUKE, BHIACHUTD,
ABJIIETCH JIM BEPHLIM pPaBEeHCTBO:
1) lim1 2x+1)=38; 2) lim x?=4.

T

x— 2

8

SA
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IIpou3BogHANA CTENMEeHHOH (PYHKIUH

3agaua 1 Hokasats, uto (l) = —Lz.
x x
» Ilycrs f(x)=l, x # 0. Torga
X
1 1 _x—(x+h) h
+h —_ = - = = — s
Fx ACY x+h x (x+ h) x (x+ h)x

f(x+m)-f(x)__ 1
h (x+h)x’

Ecim h — 0, To x + h — x, U MOdTOMy 3HaMeHAaTeJb

1

apobu crpemurca k x2. CrexoBarenbHo, f'(x) = — —.

x2

IIpn aTom npepmonaranocs, uyro ecau x>0, To u
x+h>0,aecmn x<0, Tou x+ h<0. Takum obpa-

1) 1

30M, dbopMya (—) = crpaBeguBa mpu x = 0,
x

x2

3apnaua 2 Hokasats, uTO (w/;)' =-1_
2vx

» Ilycrs f (x)= Jx, x>0, x+h>0. CocraBum pas-

HOCTHO€ OTHOUIeHHe:

fxth)-f(x) _Jx+h-Vx
.

h

VYMHOXHUM YHCIHUTEN, M 3HAMEHaTeJdb Ha CyMMy

Jx+h+Vx. IMonyunm

f(x+ h)—f(x):(\/x+ h—x/;)(s/x+h+w/;)=

h h(ﬁ+~/;)

(x+h)—-x

_ _ A _ 1 .
h(Je+ h+Vx) h(Jx+h+Vx) Jx+h+vzx

Ecim h— 0, To vx+ h crpeMuTcs K VX, IOITOMY
3HAMeHaTeNab MOcJefHedl Apo6u crpeMuTca K 2+ x.

1
CnepoBarenbHo, f'(X) = —=.
2Vx
236



3amaga 3

Takum obpasom, hopmyina (\/;)’ -1 cnpaBeaJHBa
X

opu x > 0. <

Hrak, B aTOM M OpeabiaylleM maparpadax moJydeHbl
ciaeayiomye GOPMyIBl AJIA INPOUSBOLHBIX:

C'=0, (x)' =1, (x’) = 2x, (%) =3+%

1) 1 .1
[;) -7 (x #0), (&)=2J;- (x>0).

Yerrsipe mocienHue GopMyJbl ABIATCA GOpPMyIaMu
MPOM3BOAHOM cTemeHHOH GyHKuuu f (x)=x? pisa

r=2, 3, -1, % HUx MOXHO 3amHCaTh Tax:
(x2)y =2x2"1=2x, (x%) =3x%"1=23x3
1y 1
- 1 1 2 1 .27 1
(ly=cnpatct=-L, (xz) = cx? =,
x2 2 2vJx

Boob6mie, cnpaeeanuBa ¢GopMysa IPDOM3BOAHOH CTe-
MeHHON (QYHKIHM AJd JI000ro aedCTBUTEJLHOTO IIO-
Kasareisa:

(xP) =pxP~ L. (D

Ira popMysa IPUMEHHMA IIPH TeX 3HAYEHHUAX X, IPHU
KOTOpHIX €€ NpaBaA 4aCThb HMeeT CMBICII.

1y _2 3y 1
Hanpumep, (x°)’ = 5x%, (xa) = %x 8 (x2) =§x2 ,
(xﬁ)’=\/§x./_41_
Breruucaute f'(9), ecam f (x) = 1
Jx
R e
’ — 2] — _ 21 2, "(9)=—-=.9 2=___.q
f'(x)=\x R £ (9) 5 ”

Moabsysacey gopmynamu (xP) = pxP~! u (kx + b) =k,
MOYKHO HANTH NPOM3BOAHLIE CTENMEHHOW W JIHHeMN-
HOit GyHKuui, Hampumep (x7)' = Tx% (8x - 1)’ =3.
B 6oJjiee CIOMXKHBIX CaydasxX, HampUMep IPH HAXOX-
aeHum npousBoxHol yukmuK (3x — 1)7, mMoxHO BoC-
[OJIb30BAThLCA ClexywInell dopMmysoi:

((kx + b)P) = pk (kx + b)? 1. (2)
ITo dopmyae (2) upu £=3, b =-1, p =7 umeem
((8x - 1)7y = 21 (8x - 1)
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3anaua 4 Brraucaurts f’(-3), ecnn f (x) =v4—-Tx.

1

P Banumem paHEyi0 QyHKHHIO Tak: f (x) =(—7x+4)5.
1

IlIo dopmyne (2) Haxozaum f'(x)=——27—(—7x+4)_5.

1
pn x =-3 monyuaem f’(—3)=—§-25 2=_0,7. <

3amaua 5% IloxasaTb, 4TO (%)'= 31 Ha IPOMEXYTKE:
3Vx2
1) x>0; 2) x<0.
1
» 1) Ectm x>0, To 3/x = x3 u no dopmyae (1) moay-
2
3 ' 1 73 1
aaem (Vx)'=1x 3= .
3 3 x2

787
788

789
790

791

792
793

1
2) Ecm x<0, 1o Yx=-3(—x)=—-(-x)® = no

dopmyse (2) noryyaem

2
Yz) =)L (-pEn =1 _—_=-1_.4
(x)()3()(x) eyt

YnpaxHeHHA
HaiiTn npoussoauyio dyEkuuu (787—792).
1) x5 2) x7; 3) x'; 4) x'3,
1) % 2) x7% 3) x4 4) x°.
1 2 _2
1) x?%; 2) x3; 3) x 7; 4) V3.
1 1 4 3 1 1
1) =5 2) =; 3)Vx 4) Vx?; 5) ;= 6) :
x® x® ) Y« 13

1) (4x - 3)% 2) (5x + 2)°%; 3) (1 - 2x)75;
4) (2 - 5x)*%; 5) (2x)% 6) (-5x)*.

1) 2x+7; 2) V7-3x; 3) V3x; 4) ¥5x.

Haiitu f' (x,), ecan:

1) f@)=2% xo=7; 2) f(x)=x2, x=3;
3) f(x)=vx, x,=4; 1) f(x)=Vx, x,=8;
5) f(x)=vb—4x, x,=1; 6) f(x)=—3\/_i——:—_l—, x,=1.

238



794

795

796

797

798

799

IMoctpouts rpadux GyEknHu y = x* Ly
U rpaduk GyHKnUH, aABaslomieiica eé
[IPOU3BOJHOI.

Ha pucyske 107 usobpaxxéH rpadux

GYHKIIUK, ABJIAIOIEHCA IPON3BOIHOMN 3
oxHO# 3 GyHKIMH y= x2, y=2x°

uan y= x2. YcTaHoBUTL GYHKIHIO.

HatiTu npousBogHyI0 QYHKIIHH:

1 . 2) 1.
(2+3x)2’ (3-2x)%" >
-1 0 1 x
3) 3(3x-2)%; 4) f(8-14x)% ;
1 . 1 Puc. 107

5) H 6) .
Y3x-7 3a-2x)2
IIpu kaxkux 3HAYEeHHUAX x NpousBoxHasa GyHKI MU f (x) paBHa 1,
ecyu:

1) f)=x%  2) f(x)=Yx2?

HaifTH MTHOBEHHYIO CKOPOCTh Teja, ABHIKYIIErocsa IO 3aKOHY
s(t)=+t+1, B MOMeHT BpeMeHH t = 3.

IIpu KaKUX 3HAYEHHUAX X BBHIMOJHSAETCA paBeHCTBO [’ (x) = f (%),
ecJun:

D f(x)=2x-1%  2) f(x)=8x+2)>%

IIo namHOMy Ha pucyHke 108 rpadbuky KBaapaTHUYHON (DYHK-
MU HATIMCATHL QOPMYJIBI, 3aJal0IHe caMy QYHKIHIO U €é Ipou3-
BOAHYIO.

801 Hailitu 3HaYeHHA X, IPH KOTOPLIX 3HAUYEHHA OQYHKIHUHU
y =+v3x -7 paBHBI 3HaueHUAM DYHKNUHU, ABidlonielica eé mpo-
H3BOAHOM.

yA 7}
\ i
\ y=1(0) H ;
V. N
\ >
2 ~-14 10 A1 X
/ \
N Y
1 = I
i y=g(x)
-1]01 11 x| / \
| ]
a) 0)
Puc. 108
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IIpaBuna npudpdepenuupopanus

,‘.‘§m ..... PO Pereen Vernnn Veennn . beeenn beeenn Leeenn Penenn P Lene

ITpu BEIYKCIEHUN IPOMBBOAHOM HUCIONbIYIOTCS CIeny-
ollMe NpaBuia AUG(depeHIHPOBAHUA CYMMEI, IPOM3-
BeJleHUA U YAaCTHOTO:

- 1. IlpousBozHasa CyMMEI paBHA CYMMe IPOU3BOIHBIX:

Fx)+g @) =f®)+g . (1)

Iloapo6ro aTo cBoitcTBO MpOUBBOAHOMH dbopmynupyerca
TaK: ecaH Kasnasa u3 Qyskmuit f (x) u g (x) umeer
NPOU3BOAHYIO, TO UX CYMMa TaK)Xe MMeeT IIPOHM3BOJ-
HYI0 U cuopaBejgausa (opmyna (1).

® OGosmauum f(x)+ g (x)=F (x). Toraa F (x +h) -
- Fx)=fx+h)-f(x)+g(x+h)-g(x). Ioaro-
MYy DPa3HOCTHOE OTHOINIEHHe DaBHO
F(x+h)-F(x) _f(x+ h)—f(x)+ g(x+h)-g(x)
h h h )

Ilpu h — 0 nepsas npo6b B mpaBoit yacTH MMeeT Ipe-
AeJl, paBHBIR [’ (x); BTOpas nJpo6b MMeeT mpenes, pas-
Helit g’ (x). IlosTomy seBas uwacTh uMeeT mpezed,
paBubiit F' (x) = f'(x) + &’ (x), T. e. cpaBegIUEBO pa-
BeHcTBO (1).

AHaNOrMYHO JOKA3LIBAETCH, UTO MPOM3BOLHAS CYMMEI
HECKOJbKHX (YHKIMI paBHA CyMMe HIPOU3BOZHEIX

9THX (PyHKIMil, TPOM3BOJHAA PA3HOCTH PABHA DA3HO-
CTH NPOU3BOAHEIX.

3anaga 1 HaiiTu npoussognyo dyuxmun:

D fx)=x-x2+x-3; 2) f(x)=\/_—%.

P 1) @) =) — (2 +(x) - (3 =3x2—2x + 1;

1y _1y _1 _3
2) f'(x)=|x2] - |x 2 =%x 2+%x 2,

2. ITocTOAHHBIH MHOMHUTEIb MOKHO BBIHECTH 34
. 3HAK IPOM3BOXHOM:

(cf (x))' = cf’ (x). (2)
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® OGosnauum cf (x) = F (x), Torza
F(x+ h)—F(x)= ef (x+ h)—cf(x)_c.f(x+ h)y—f(x)
h h h

orkyaa npu kA — 0 momyuaem F'(x)=cf (x). O
3agaua 2 Briuucauts f'(-2), ecan f (x) =i x® - 3x% + Tx - 17.
> fr(x) = (i x5 J ~ (8%%)" + (Tx) — (17) = i(xs)' -
—3(x3)'+7(x)'=§x4—9x2+7,
=2 2 -9(2P+7=-9. <

ITpubenem 6e3 nokasarenbcTBa GOPMYJBI ITPOM3BOJA-
HOHN NPOM3BeJeHUA U YaCTHOTO.

- 3. IlpomsBozHas NPOU3BEJEHUA:

(f(x) g () =F"(x) g (x) + [ (x) g (x). (3)

3apgaua 3 Haiitn npomsBoguyo obyuxuuu f (x) g (x), ecan
f(x)=3x2-5, g(x)=2x+17.
P Ilo dopmyne (3) Haxoxum
(f (x) g (x)) =
=@Bx®2-5)(2x+T)+Bx?2-5)2x+17) =
=6x (2x + 7) + (8x%2 - 5) - 2 =18x% + 42x — 10. <

3agaua 4 HajiTu 3HauYeHHsA X, HPM KOTODPHIX 3HAUEHHE IPO-
uaBogHoH ¢yuxmum f (x) = (x — 1)? (x + 2)° pasmo
HYJIIO.

P Ilo dopmyne (3) momyuaem f’(x) =9 (x — 1)® (x + 2)6 +
+6(x—1)° (x+2)°=3(x 1) (x+2)° Bx + 6 + 2x
—2)=3 (x - 1)8 (x + 2)° (5x + 4).

Pewas ypaprenue 3 (x — 1)% (x + 2)° (5x + 4) = 0, na-
xoauM, uto f’'(x) =0 mpm

%=1, x,=-2, x;=-0,8. <
4. TlpomsBogHasa 4acTHOrO:

[f(x) J’z I'(x)g ()~ f(x)-8"(x)
g (%) g% ()

(4)

®opmynsl (3) u (4) cnpaBeANIMBLI HPU YCJIOBHM, UTO
byrKnnu f (x) 1 g (X) UMeT NPOU3BOXHYIO B TOY-
Ke x, IpuuéM B paBeHCTBe (4) g (x) # 0.
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3anava 5

3azaua 6

3

x2+1

Haittn npomsBoguyo GyHrumm F (x) =

Obosmaumm %= f (x), x*+1=g(x). Tlo Gopmy-
3yrf 42 | 2,1y
ae (4) Haxoamum F'(x)=(x y(x2+ 1) -2 (224 1)y
(x2+1)?

_ 3x2(x2+1)- 8 -2x xt+ 3x2

(22 +1)2 T2

HaiitTn 3HaYeHns X, NPM KOTODPLIX 3HAYEHME NPOM3-
1

x2+ 8

BozHOM dymxuun f(x)= : 1) NOJOKMUTENBHO;
2) OTPHIATENBHO.
ITo dopmyne (4) monydaem f'(x) = —=2% .

(2% + 3)?
-2x

—==— > (0, HAXO0gHUM, UTO
(2% + 8)?

1) Pemras HepaBeHCTBO
f'(x)>0 npu x < 0.
—-2x

< 0, HaxoAUM, UYTO
(x2+ 3)2

2) Pemasa mHepaBeHCTBO
f'(x) <0 mpu x>0. <

5. IlpouspogHas caoXHONH GyHRIMH.

Paccmorpum dyrknuio F (x) = log, (x? + 1). Oy dpyHk-
UWI0 MOJKHO PacCCMaTPHBATL KaK CJAOMCHYIO (QYHK-
yuio f(y)=log,y, rone y=g(x)=x*+1, 1. e. Kak
¢yarIuio f (y), apryMeHT KOTOPOHM TaKiKe ABJIAETCHA
dyuxnueii y = g (x). UHBIMH cIOBaMH, CAOHCHAA PYHK-
yus — samo pyukyus om gyukyuu F (x)=f (g (x)).
IIpousBogHad CcJaOOKHON GYHKUUM HAXOTUTCS IO
¢dopmysne F'(x)=f'(y)g'(x), rae y=48(x), T.e.
no ¢opmyJie

(f(g =)' =f(gx)g . (5)
PaccMOTpHM IDHMeEDEHL.
1) Myers F (x) = (2x + 1)2 + 5 (2x + 1).
Bpech f(¥)=y°+ 5y, y=g(x)=2x+1.
ITo popmyne (5) HaxoguMm F' (x) =2y + 5) - 2x + 1)’ =
—(2y+5)-2=(2(2x+1)+5)-2=8x + 14.

3 3

2) Ilycrs F (x) =(x2+1). Bnecs f (y) =y, y =g (x) =
=x%+ 1. IIo dopmyre (5) HaxoauM

1 1
F'(x) =§ y?(x2 +1) = g (x2 +1)2 -2x=3x Jx? +1.
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802

803

805

807

808

810

811

YupaxxHeHus

Hai#iTu npoussoguyio ¢pyukuun (802—803).

1) %2 + x; 2) 22 - x; 3) 3x% 4) —17x%
5) —4x%; 6) 0,5x%; 7) 13x% + 26;  8) 8x% — 16.
1) 3x% - 5x+ 5; 2) 5x%+6x—T; 3) x!+ 2x%

4) x5 - 3x%; 5) x% + 5x; 6) —2x° + 18x;

7) 2x% - 3x%2+ 6x + 1; 8) ~-3x% + 2x% —x - 5.

IoctpouTs rpadux byuknun y = 3 (x — 2)? + 1 u rpaduk PyHK-
UM, ABJANOINEHCA e€é IMPOM3BOLHOM.

Ha#iTn npoussogHyo PyHKIUM:

1) x2+%; 2) x3+L2; 3) 2Vx-Vx; 4) 3Vx+7'Vx.
x X

Haittu f'(0) u ' (2), ecan:

1) f(x)=x%-2x+1; 2) f(x)=2x%~2x;
3) f(x)=-x*+ x5 4) f(x)=x+x+ 1.
Haitru f'(3) n f'(1), ecan:
) f=t+Lls 2 r@=Vr+lsy
X x x
3 _3

3)f(x)=%—f—3; 4) f(x)=x-x 2.
Ouddepenuupyema an dpyHkuusda y = f (x) B ToOuke x, ecJau:

2 _ . _ _8x-5 _a.
1) y—x_l, x=1; 2)y —(x—3)2’ x=3;

3) y=vJx+1, x=0; 4) y=+d-x, x=4?7

HajiTi 3HayeHuA X, IPH KOTOPBIX 3HAYEHHE IPOU3BOSHON PyHK-
unn f (x) pasuo 0, ecau:

1) f(x)=x®-2x;

2) f(x)=—x2+3x+1;

3) f(x)=2x%+3x2—-12x - 3;

4) f(x)=x3+2x2-Tx +1;

5) f(x)=38x* - 4x% - 12x%

6) f(x)=x*+4x%—8x%-5.

HaiitTu nponsBogHYI0 QYHKIMH:

1) (x% - x) (x° + x); 2) (x+2)¥x; 3) (x-1)Vx.

Haiitu f'(1), ecan:

Df@=x-1*C-x7 2) f(x)=Cx-1)°1+x)%4
3) f(x)=v2-x(8-2x)%; 4) f(x)=(5x—-4)%v3x-2.
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812

813

814

815

816

817

818

819

820

821

822

823

824

825

Ilepecekaercs au rpadpuk GyHKINY, ABIAAIOMIEHCA TPOU3BOAHOMK
dbyurunn y = x° + 2x° - 3x + 4, ¢ rpapuroM GyHKIHK y = 3x + 1?
IIpy xakux 3HAUEHMAX X 3HAUYEHHME IPOU3BOAHOM (PYHKIHH
y =(x - 8)° (2 + 5x)® pasuo 0?
HaiiTn nponsBOgHYI0 QYHKIINH:

X+ 23+ x \/;+x2+1
1) ——; 2) ——— .

x+1 x-1
Haittu f'(1), ecan:

2 _ 2
D) =20 2) fo=2i
x“+1

Haiit dyaxnuio f (g (x)), ecan:
3

1) g(x)=1-x, f(g)=g%; 2) g(x)=Inx, f(@=4z.
IIpeacraBuTh B BHAE CHOXKHON (QYHKITAU:

1) F(x)=42x2-T7; 2) F (x)=sin (x% + 1).

Hai#itu npomasoguyio dyuxuun (818—821).

3 2 3
1) x°+ x +16; 2) x\/;+ 3x+18.
x V=
1) 24 2) [Vx+- L ||[Vx-L|
Vx Vz Ve
1) (2x - 3)° (8x% + 2x + 1); 2) (x-1)(@x+ 17
3) V3x+2 (3x—1)%; 4) ¥2x+1-(2x-3)3.
2 2 _ _
1 222 -3x+1, 2) 3x2+ 2x L 3) 2-x \/E.
x+1 2x+1 Jr 2-«x

Ilpn KakMX 3HAYEeHMAX X 3HAUEHHEe OPON3BONHOM (QYHKIMH
f (x) = 2x% — 3x% — 12x + 1 paBro 0?
IIpn Kaxnx 3HAUEHHUAX X 3HaUeHHe IPOU3BOAHON PyHKIHHU

f(x)=— paBHo 3?
x+1

Ilpy KakuX 3HAUEHHAX X 3HaUyeHHe NPOM3BOLHOH (DYHKIUK
f(x)=(x-1)(x—-2)(x - 3) paBro 11?

BhisICHHTH, DU KaKUX 3HAUEHUSAX X NPOU3BOAHAA (PYHKIUHN
IPUHUMAaeT MOJOXUTEJIbHbIEe 3HAYCHNA:

1) f(x)=x*—4x2+ 1; 2) f(x)=38x*—4x%—12x% + 3;
3) f(x)=(x+2)% Jx; 4) f(x)=(x-3) Jx.
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826

827

828

829

BrisicHNTb, IPH KaKNX 3HAUEHHAX X NMPOU3BOAHAA QYHKIHH
NPUHUMaeT OTPUUATEJbHEIE 3HAYEHN:

1) y=(5-3x)*"(8x-1)% 2) y=(2x - 3)* (3 - 2x)%;
3x2-1 33

3 =———; 4 = .

R iy ) V=135

¥YroJ moBopoTra Tejla BOKDPYT OCH M3MEHSeTCA B 3aBHCHMOCTH OT
BpeMeHH t 1o 3akony ¢ (t) = 0,1t2 — 0,5¢ + 0,2. Haiitu yriosywo
CKOpOCTH (B paj/c) BpallleHWs Tejla B MOMEHT BpemeHH t = 20 c.

Teno, macca koToporo m = 5 Kr, ABMKeTCA NPIMOJUHEHHO
mo 3akoHy s =1 — £ + 2 (rge s n3aMepsaeTcsa B MeTpax, t — B ce-

2
KyHZax). HaliTn KHHeTHYECKYIO 3HEPIHIO Tea % yepes 10 ¢

IIocJie HavaJjia ABUXKEHUA.

B ToHKOM HEOZHODPOJHOM cTepHe AJuHOH 25 cM ero macca
(B rpamMmax) pacupegeneHa mo 3akony m = 2{%+ 3l, rge
! — AnvHa CTEepPKHA, OTCUUTHIBaEManA OT ero Havaia. Haiitu au-
HEeHHYIO MJIOTHOCTD:

1) B Touke, oTcTOsIIE# OT Hayaja CTEpKHA Ha 3 cM;

2) B KOHIE CTEpyKHH.

Haitty npoussosHyio QyHKmum f (x) = \/ x2-5x+6 mpn x < 2
n npun x > 3.

ITpou3BOAHBIE HEKOTOPBIX
9JeMeHTaPHBIX (PYHKIUH

InemeHmapubvimMy hYHKYUAMU HA3BIBAIOT CTEMeHHYIO,
NMOKAa3aTeJbHYI0, JIOTaDU(PMUYECKYI0 M TPUTOHOMET-
pudeckne QPYyHKIUH, a TaKMKe UX PasjIuyHble KoMOGH-
Hauuu. Ilpnm pemieHmm MHOTMX HpaKTHYECKHX 3afayd
4acToO NPUXOAUTCSA HAXOAUTL MPON3BOLHBIE TAKHX
GyHKIIUH.

Hanpumep, HanpsxkeHHe B LeNM IepeMeHHOrO0 TOKa
BeIpaXkaercsa ¢opmyaoir U (t) = A sin (ot + ¢); ansa
HaXOMJAeHNA cuiasl Toka I (t) Hy»KHO yMeTh HaAXOAUTH
npoussoanyw U’ (t), tax kax I (t)=U’(t).
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3anava 1

>

1. IIpousBoaHan moxkasaTelbHOH (GYHKIIMH.
ITokasarenvHas Gyuknusa f (x)=a*, rnea>0,a#1,
ompefesieHa Ha Bcell YMCJIOBOH MpsAMO X MUMeeT IIPO-
HU3BOAHYI0 B Kaykjaoi eé touke. Jlo6yoo mokasaTeib-
HyI0 (QYHKIMIO MOXXHO BBIDA3UTHb Yepe3 IMOKa3aTeNlb-
HyI0 QYHKIHIO C OCHOBAHHEM e II0 (opMmye

a* = e* lna, (1)

Tak Kak e*'"? = (e!"?)* = q*. B Kypce BhIcIIeil MaTe-
MaTHKH ZOKa3bIBaeTcd, uTo GyHKIMA ¢* obragaer 3a-
MedaTeJIbHBIM CBOHCTBOM: €€ IIPOM3BOAHAA TaKIKe
paBHa e”, T. e.

(e*) =e*. (2)
IIpumMensia npaBuiao AUGPEPEHIUPOBAHUS CJIOMKHOIA
¢yHKOMH, DOoaydYaeM

(ekx+b)r — kekx+b. (3)
Hanpnmep, (e3x+ 1)' - 3e3x + l’ (e—2x - 4): = _2e—2x - 4.
HaiitTn npoussoguyo ¢yHKnuu a”, raze a >0, a # 1.
Hcmonwaya ¢opmyasr (1) u (3), Haxomum (a*) =
=(*"% =lna-e*M®=1Ina-a*.
HUrak,

@*)=a*1na. 4)

Hanpumep, (3°) =3*1n 3, (0,7°) =0,7"1n 0,7.

2%, IIpoussonHas JiorapM@pMuuecKoi (GyHKIMH.
Jlorapudmuueckyo ¢pyHknuio log, x ¢ a065IM OCHO-
BaHueM a > 0, a # 1 MOXHO BHIPa3UTh Uepea Jorapud-
MHUYECKYI0 PYHKIMIO C OCHOBAHUEM € C IIOMOIIbIO (op-
MYyJHI IIepexofa

Inx

log, x=+—=. (5)
Ina

IIpoussomuas ¢yHKIUMHU ln x BeIpaxkaercs dopmyJioii
nxy=L1, x>o0. (6)
x

Ilpumensasa npaBmiao auddepeHIUPOBAHUA CJOMXKHOM
GQYHKIIUKA, TOJyYaeM

k
In (kx+ b)) = . 7
(In (kx+b)) P (7
Hanpumep, (ln(4x-3)) = 1 4 3’ (In(1-2x)y =
x—
-2 2
T1-2x 2x-1"



3amaga 2

>

Haiitn nmpomasognywo ¢ynknuu log, x, rae a >0,
a=xl.
HUcnonssysa gopmynsr (5) u (6), Haxoaum

(log, x)' = (MJ’ =L (lnx=-1

Ina Ina xlna

Hraxk,
(log, x) = —1 8)

x Ina

3. Ilpou3BoaHbIe TPHTOHOMETPHUYECKHUX (DYHKI[MIA.
IlokakeM, KaKk MOYKHO BHIBECTH (OPMYJY IIPOU3BOA-
Ho#t cuHyca. O0osHauum f (x) = sin x, cocTaBHM pas-
HOCTHOE OTHOIIEHHE:
f(x+h)—f(x) sin(x+ h)-sinx _
) - ) -

2 sinﬁ cos (x+ h sin—

= 2 2/ . 2cos[x+£). 9)
h 2

o >

Ecan A — 0, To x+-g-—>x Hu cos(x+§}—>cosx.

sint

Bocnonsayemca tem, uto lim = 1. 9T0 yTBEepKAe-

t—
HUEe HA3BIBAIOT NEPEbiM 3aAMeUamenbHbiM npedenom
¥ OOBIYHO JOKA3bIBAIOT B Kypce BhICIIEH MaTeMaTHKH.
Torga

sinﬁ
s 2
lim =1,
h—0 !1-
2

M TO3TOMY mpaBas 4dacThk (9) mMeeT mpejes, PaBHBIH
cos x. CiaenoBaTesbHO, JieBaA 4acThb (9) TaKiKe MMeeT
npejes, KOTODHIA Mo ompedesieHnio paBeH f’(x).
Taxum obpasom, (sin x)’' = cos x.
AHAJOTHYHO MOMKHO y6eguThCcs B TOM, 4TO (cOS x) =
= —sin x.
Urak, cupaBeaJnBhEl QOPMYJIBI
(sin x)’ =cos x, (cos x)' =-sin x. 10)

CrnpaBefiuBBI TaKykKe (GOPMYJIbI

(sin (kx + b))’ = k cos (kx + b),

(cos (kx + b))’ = —k sin(kx + b).

Hanpumep, (sin (l x—l)) =1 cos (l x—l),
4 4 4

(cos (3 — 4x))’ = —(—4) sin (3 — 4x) = 4 sin (3 — 4x).
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